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质检办监〔2016〕538号
质检总局办公厅关于
印发《消费品质量提升专项
行动工作方案（2016）》的通知

各直属检验检疫局，各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团质量技术监督局（市场监督管理部门），认监委、标准委，总局各司局，各直属挂靠单位：

为贯彻中央关于提高经济发展质量和效益，着力加强供给侧改革的总体要求，落实全国质量监督检验检疫工作会议的安排部署，大力实施消费品质量提升工程，质检总局制定了《消费品质量提升专项行动工作方案（2016）》，现印发你们，请认真贯彻执行。
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质检总局办公厅
2016年5月12日

（此件公开发布）
消费品质量提升专项行动
工作方案（2016）
消费品质量事关民生福祉，事关消费增长，事关经济提质增效升级。提升消费品质量，是改善民生的内在要求，是扩大内需的基本前提，也是加快建设质量强国、制造强国的重要内容。当前，我国已进入消费需求持续增长、消费结构加快升级、消费对经济增长的贡献率明显提升的重要阶段。但是，由于高质量消费品供给不足、消费品品种结构不合理、消费环境有待改善等因素，导致国内消费信心不足，制约国内消费增长，甚至造成消费外流。为贯彻落实中央经济工作会议精神和政府工作报告要求，深化供给侧结构性改革，大力实施消费品质量提升工程，根据《质检总局质量品牌提升行动计划（2016）》安排，开展消费品质量提升专项行动。
一、指导思想
认真贯彻落实中央经济工作会议精神和政府工作报告要求，坚持质量为本、安全第一，突出标准引领，激发市场活力，创新质量供给，强化质量监管，着力增品种、提品质、创品牌，扩大消费品有效供给，适应消费升级趋势，保障基本消费、增加优质消费、抓住高端消费，努力构建消费升级与供给改革良性互动格局，为经济提质增效升级提供持久强劲的内需支撑。
二、基本原则
立足当前，着眼长远。紧紧围绕消费者普遍关注、反映强烈、要求迫切的突出质量问题，集中力量加以解决，让消费者直观感受看得见、摸得着的成效。针对制约消费需求的深层次矛盾和关键症结，对症下药，精准发力，标本兼治，推动形成消费品质量提升长效机制。
重点突破，全面推进。坚持以点带面，整合资源，突出重点产品、重点产业、重点区域，实现率先突破，形成示范带动效应。注重消费品质量提升工程的系统性、整体性、协同性，全面考量、统筹安排、科学规划和推动消费品质量提升。
统筹协作，凝聚合力。注重统筹社会各方面资源，综合运用标准、计量、认证认可、质量监督、执法查处等手段和措施，加强与质量品牌提升相关支撑工作的协调互动，形成工作合力，打好“组合拳”。联合地方政府和相关部门，会同行业协会和有关企业，联合行动，综合施治，打好“攻坚战”。
三、工作目标
以“提升消费品质量，改善消费品供给”为主题，以空气净化器、电饭煲、智能马桶盖、智能手机、儿童纸尿裤、儿童玩具、婴幼儿童装、厨具、床上用品、家具等10类消费品为重点，摸清一批重点消费品质量安全状况，推进一批消费品生产企业实现“同线同标同质”，创建一批消费品质量提升示范项目，整治一批消费品质量违法违规行为，宣传一批国货精品和民族品牌，力争10类重点消费品产品质量国家监督抽查合格率达到90%以上，为促进消费品质量明显提升、消费环境明显改善、消费信心明显提振、消费需求潜力明显释放奠定良好基础。
四、主要任务
（一）开展消费品质量状况调查。组织开展重点消费品生产企业质量保障能力和质量安全状况调查，了解掌握企业质量管理与经营状况、相关领域产品质量水平，摸清辖区生产企业底数，建立消费品生产企业产品质量档案，分析查找影响产品质量的深层矛盾和关键症结，研究制定有针对性的工作措施（监督司）。
（二）推进消费品生产“同线同标同质”。加快消费品标准升级，继续深入实施消费品安全标准“筑篱”专项行动，推动重点消费品质量安全标准与国际标准接轨（标准委）。大力推进企业标准管理制度改革，试点推进重点消费品主产区的骨干企业率先开展企业标准自我声明公开，鼓励消费品生产企业公开并声明执行严于国标行标的企业标准，实施内外销产品“同线同标同质”（标准委、质量司、监督司、执法司）。
（三）开展消费品生产企业帮扶行动。综合运用标准、计量、检测、认证等手段，帮助企业发现和解决产品质量提升的制约因素，促进企业提升质量保障能力（认监委、标准委、计量司、科技司）。指导企业充分发挥市场机制作用，以创新驱动为引领，优化产品设计，加快质量技术创新，开展个性化定制、柔性化生产。大力推行精益制造等先进质量管理方法，培育精益求精的工匠精神，激发企业质量发展的内生动力（质量司）。
（四）创建质量提升示范项目。围绕消费品主导产业和产业集聚区，充分发挥地方政府和有关行业协会以及企业的积极性，坚持标本兼治、扶优治劣、典型示范、务求实效的原则，通过上下联动、内外联合、社会共治，积极培育和创建一批消费品质量提升示范项目（区），促进区域产业提质增效和转型升级，带动消费品质量整体水平提升（监督司）。
（五）加强消费品质量监督。探索建立消费品质量惩罚性赔偿制度、质量安全有奖举报制度和质量安全追溯制度，加快质量诚信体系建设（法规司、质量司、执法司、监督司）。建设消费品质量安全风险快速预警系统，加强消费品质量安全风险监测和伤害监测，及时发布消费预警，有效防范和处置消费品质量安全风险（监督司、质量司）。加大消费品质量监督抽查力度，加强抽查结果信息公开，严格抽查后处理工作。建立和完善消费品生产企业分类监管制度，推进实施差异化监管模式（监督司）。完善缺陷消费品召回制度，逐步把涉及人身、财产安全的消费品纳入召回范围，以儿童用品、电子电器产品为重点，加大缺陷消费品召回监管力度，调查一批可能存在严重缺陷的消费品（执法司、检验司）。
（六）强化电子商务产品质量监管。完善“风险监测、网上抽查、源头追溯、属地查处、信用管理”的工作机制，加大电子商务产品质量风险监测和监督抽查力度。充分发挥电子商务产品质量信息共享联盟作用，完善电子商务产品质量信息公共服务平台，对质量违法失信行为实施精准打击。在电商平台试点运用产品信息“过滤”技术，构建网售产品质量“防火墙”。支持电商平台企业开展“中国质造”等活动，促进电子商务健康发展（监督司）。
（七）严厉打击消费品制假售假行为。加大消费品执法打假力度，严查彻办质量违法大案要案。充分发挥全国电子商务产品打假维权协作网作用，组织对涉及电商领域相关消费品质量违法行为的执法检查。强化消费品质量违法案件信息公开，增强对消费品质量违法行为的震慑（执法司）。加强强制性认证消费品管理，加强对获证产品监督检查（认监委、执法司）。
（八）推进消费品质量共治。深入开展消费品质量安全知识“进社区、进校园、进乡镇”活动，广泛宣传消费品质量安全知识，激发公众质量安全意识（监督司）。开展消费品质量安全社会共治行动，倡导行业自律，充分发挥大学生质量安全义务监督员等社会力量的作用，实现质量共治主体多元化，推动形成“人人重视质量、人人创造质量、人人享受质量”的社会氛围（监督司）。激发市场活力，推动形成优质优价、优胜劣汰、公平竞争的良性市场格局（认监委、标准委和有关司局、中国质检报刊社）。
加大进口消费品质量监管力度，构建以风险管理为核心，以风险监测、过程监管、后市场处置为重点的进口消费品全链条质量安全监管模式，做好重点、敏感进口消费品质量监测工作，保障国内消费者权益（检验司）。
五、重点活动安排
在行动期间，全系统集中组织开展九项重点活动，搭建开展消费品质量提升专项行动的载体。
（一）举办消费者话消费品质量活动。组织媒体和社会组织开展消费品质量问卷调查、“你点我查”“你送我检”、实验室开放日等活动，吸引广大消费者积极参与消费品质量提升专项行动，加强政府监管部门与消费者和生产企业的良性互动，营造全社会齐抓共管改善消费环境的良好氛围（监督司、认监委、科技司、中国质检报刊社）。
（二）发布消费品质量状况报告。深入调查空气净化器、电饭煲、智能马桶盖、智能手机、儿童纸尿裤、儿童玩具、婴幼儿童装、厨具、床上用品、家具等10类消费品质量状况，向社会发布质量状况报告，有效满足人民群众的消费知情权，科学指导消费品质量提升工作（监督司、办公厅）。
（三）开展消费品生产“同线同标同质”和企业标准自我声明公开活动。组织推动一批企业实施内外销产品“同线同标同质”，推动重点消费品质量安全标准与国际标准接轨（监督司、标准委）。在10类消费品生产企业开展标准自我声明公开和监督（标准委、质量司、执法司、监督司），组织开展重要性能指标比对（监督司）。
（四）开展技术机构进消费品生产企业技术服务活动。组织技术机构走进消费品生产企业，通过标准宣贯、技术培训、质量问题分析、计量能力提升、产品检测等形式，帮助企业解决生产过程中遇到的质量问题（认监委、标准委、质量司、计量司、监督司、科技司）。
（五）开展消费品质量安全知识“三进”活动。开展消费品质量安全知识“进社区、进校园、进乡镇”活动，丰富群众性质量活动，大力普及消费品质量安全知识，培育先进质量文化，引导科学消费、理性消费、绿色消费，促进消费品质量安全社会共治（监督司、中国消费品质量安全促进会）。
（六）开展“质检利剑”消费品专项打假活动。突出重点产品，全面摸排线索，组织明察暗访，畅通群众举报渠道，严查彻办案件，保持打击制售假冒伪劣消费品的高压态势，提高人民群众对消费品质量的满意度和安全感（执法司）。
（七）开展消费品名优企业宣传展示活动。大力宣传产品质量监督抽查连续合格的产品和生产企业，综合分析监督抽查结果，唱响“中国好产品”，向社会展示消费品名优企业良好形象（办公厅、监督司）。
（八）开展消费品质量提升示范创建活动。培育和创建一批质量提升示范项目（区），策划组织系列宣传活动，以典型引路，形成示范效应（监督司、办公厅）。
（九）举办儿童用品质量安全宣传教育活动。举办“守护儿童安全，远离产品伤害”六一主题宣传教育活动，针对近年来激光笔、弹射玩具以及部分电子类产品对儿童眼睛造成不同程度伤害的情况，继续在“六一”前举办以保护儿童眼睛安全为主题的系列宣传教育活动，切实保护儿童健康安全（执法司、认监委）。
六、工作要求
（一）高度重视，加强领导。消费品质量提升是总局确定的质量品牌提升行动的重要内容。各级质检部门（市场监督管理部门）要从深化供给侧结构性改革、服务经济转型升级的高度，充分认识消费品质量提升专项行动的重要性，把消费品质量提升专项行动作为重要工作来抓。要切实加强组织领导，认真谋划，精心部署，扎实推进。要主动向地方政府汇报，争取财政支持，落实经费保障。
（二）细化措施，狠抓落实。各级质检部门（市场监督管理部门）要结合本地区实际，科学分解目标任务，认真细化工作措施，制定消费品质量提升工作方案。既要抓好总局确定的10类消费品质量提升规定动作，又要补充完善一批重要消费品，推出自选动作。要狠抓责任落实，加强督促检查，强化绩效考核，严格奖惩措施。
（三）加强宣传，形成声势。要加大新闻宣传和舆论引导力度，充分发挥主流媒体和新媒体的作用，积极宣传质量提升行动的政策措施、工作成效和典型经验做法，形成良好的舆论氛围。要加强舆论引导，及时回应社会关切，澄清不实报道，维护中国消费品质量声誉，倡导理性消费，提振消费信心，引导消费回流。
附：1. 消费品质量提升情况统计表一
    2. 消费品质量提升情况统计表二
质检总局办公厅                            2016年5月12日印发
国家质量监督检验检疫总局办公厅文件
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