
国家市场监督管理总局关于修改部分规章的决定（征求意见稿）

为了全面落实党的十九届三中全会审议通过的《中共中央关于深化党和国家机构改革的决定》《深化党和国家机构改革方案》和十三届全国人大一次会议批准的《国务院机构改革方案》，确保行政机关依法履行职责，进一步推进简政放权、放管结合、优化服务改革，市场监管总局决定：对30件部门规章的部分条款予以修改。
一、对《侵害消费者权益行为处罚办法》（国家工商行政管理总局令第73号）作出修改
（一）将第二条、第三条、第七条、第十四条、第十五条、第十七条、第十八条、第十九条第一款、第二十条、第二十一条中的“工商行政管理”修改为“市场监督管理”。
（二）将第九条修改为：“经营者采用网络、电视、电话、邮购等方式销售商品，应当依照法律规定承担无理由退货义务，不得故意拖延或者无理拒绝。经营者有下列情形之一的，视为故意拖延或者无理拒绝：
“（一）对于适用无理由退货的商品，自收到消费者退货要求之日起超过十五日未办理退货手续，或者未向消费者提供真实、准确的退货地址、退货联系人等有效联系信息，致使消费者无法办理退货手续；
“（二）未经消费者确认，以自行规定该商品不适用无理由退货为由拒绝退货；
“（三）以消费者已拆封、查验影响商品完好为由拒绝退货；
“（四）自收到退回商品之日起无正当理由超过十五日未向消费者返还已支付的商品价款。”
二、对《关于禁止滥用知识产权排除、限制竞争行为的规定》（国家工商行政管理总局令第74号）作出修改
（一）删去第三条第一款中的“（价格垄断行为除外）”。
（二）将第十二条第三款第六项、第十八条中的“国家工商行政管理总局”修改为“国家市场监督管理总局”。
将第十四条、第十七条中的“工商行政管理机关”修改为“反垄断执法机构”。
（三）将第十四条中的“《工商行政管理机关查处垄断协议、滥用市场支配地位案件程序规定》”修改为“《禁止垄断协议暂行规定》、《禁止滥用市场支配地位行为暂行规定》”。
在第十四条中增加一款，作为第二款：“本规定所称反垄断执法机构包括国家市场监督管理总局和各省、自治区、直辖市市场监督管理部门。”
三、对《拍卖监督管理办法》（国家工商行政管理局令第101号）作出修改
（一）将第三条第一款、第四条、第十一条、第十二条、第十三条、第十四条中的“工商行政管理部门”修改为“市场监督管理部门”。
（二）删去第三条第二款。
四、对《网络购买商品七日无理由退货暂行办法》（国家工商行政管理总局令第90号）作出修改
（一）将第二十三条、第二十六条、第二十七条、第二十八条、第二十九条、第三十四条中的“工商行政管理部门”修改为“市场监督管理部门”。
将第三十八条中的“国家工商行政管理总局”修改为“国家市场监督管理总局”。
（二）将第二十二条修改为：“网络交易平台提供者应当依法建立、完善其平台七日无理由退货规则以及配套的消费者权益保护有关制度，在其首页显著位置持续公示，并保证消费者能够便利、完整地阅览和下载。”
（三）将第三十二条修改为：“网络交易平台提供者违反本办法第二十二条规定的，依照《电子商务法》第八十一条第一款第（一）项规定予以处罚。”
（四）删去第三十五条。
五、对《中华人民共和国企业法人登记管理条例施行细则》（国家工商行政管理局令第1号）作出修改
（一）将第二条中的“具备企业法人条件的全民所有制企业、集体所有制企业、联营企业、在中国境内设立的外商投资企业（包括中外合资经营企业、中外合作经营企业、外资企业）和其他企业，应当根据国家法律、法规及本细则有关规定，申请企业法人登记”修改为“具备企业法人条件的全民所有制企业、集体所有制企业、联营企业、在中国境内设立的外商投资企业和其他企业，应当根据国家法律、法规及本细则有关规定，申请企业法人登记”。
（二）删去第十条、第十六条第三款、第十八条、第十九条、第二十四条、第二十七条、第三十条、第三十二条、第四十一条、第四十三条、第四十六条、第四十八条、第六十六条。
六、对《外国（地区）企业在中国境内从事生产经营活动登记管理办法》（国家工商行政管理局令第10号）作出修改
（一）将第二条中的“工商行政管理部门”修改为“市场监督管理部门”。
（二）将第十八条中的“国家工商行政管理局”修改为“国家市场监督管理总局”。
七、对《农药广告审查发布标准》（国家工商行政管理总局令第81号）作出修改
（一）将规章名称修改为《农药广告审查发布规定》。
（二）将第一条、第十二条、第十三条、第十四条中的“标准”修改为“规定”。
八、对《兽药广告审查发布标准》（国家工商行政管理总局令第82号）作出修改
[bookmark: _GoBack]（一）将规章名称修改为《兽药广告审查发布规定》。
（二）将第一条、第十一条、第十二条、第十三条中的“标准”修改为“规定”。
九、对《关于在香港特别行政区知识产权署提出的首次申请的优先权的规定》（国家知识产权局令第10号）作出修改
将其中的“国家知识产权局专利局”修改为“国家知识产权局”。
十、对《商标印制管理办法》（国家工商行政管理总局令第15号）作出修改
（一）将第四条、第十一条、第十二条、第十三条、第十四条中的“工商行政管理局”修改为“市场监督管理部门”。
（二）将第十五条中的“国家工商行政管理总局商标局”修改为“国家知识产权局”。
十一、对《缺陷汽车产品召回管理条例实施办法》（国家质量监督检验检疫总局令第176号）作出修改
（一）将第四条修改为：“国家市场监督管理总局（以下简称市场监管总局）负责全国缺陷汽车产品召回的监督管理工作。”
（二）将第五条、第七条、第十一条、第十三条、第十四条、第十五条、第十六条、第十七条、第十八条、第二十条、第二十一条、第二十二条、第二十三条、第二十四条、第二十八条、第三十条、第三十四条、第四十一条、第四十二条中的“质检总局”修改为“市场监管总局”。
将第十八条、第二十条、第三十四条中的“质检部门”修改为“市场监督管理部门”。
（三）将第五条第一款修改为：“市场监管总局根据工作需要，可以委托省级市场监督管理部门在本行政区域内负责缺陷汽车产品召回监督管理的部分工作”。
（四）将第六条、第八条、第三十九条中的“产品质量监督部门和出入境检验检疫机构”修改为“市场监督管理部门”。
十二、对《茧丝质量监督管理办法》（国家质量监督检验检疫总局令第43号）作出修改
（一）将第三条修改为：“国家市场监督管理总局（以下简称市场监管总局）主管全国茧丝质量监督工作，其所属的中国纤维质量监测中心承担茧丝质量监督检查相关技术工作、茧丝质量公证检验的组织实施工作。
“省、自治区、直辖市市场监督管理部门（以下简称省级市场监管部门）负责本行政区域内茧丝质量监督工作。地方市场监督管理部门和承担棉花等纤维质量监督职责的专业纤维检验机构（以下简称专业纤维检验机构）以下统称纤维质量监督机构。”
（二）删去第四条、第五条、第六条、第七条。
（三）将第八条中的“中国纤维检验局”修改为“中国纤维质量监测中心”。
（四）删去第九条中的“除茧丝经营者从事桑蚕鲜茧收购、桑蚕干茧加工活动是否具备规定的质量保证条件外，还”。
（五）将第十二条中的“中国纤维检验局”修改为“中国纤维质量监测中心”，将“复验”修改为“复检”。
（六）删去第十三条第一项。
（七）删去第十四条第一项、第二项。
（八）删去第十九条中的“质量保证条件审核意见书”。
（九）删去第二十五条中、第二十六条中的“建议工商行政管理机关”。
（十）将第二十九条、第三十五条中的“国家质检总局”修改为“市场监管总局”，“质量技术监督部门”修改为“市场监督管理部门”。
十三、对《毛绒纤维质量监督管理办法》（国家质量监督检验检疫总局令第49号）作出修改
（一）将第三条修改为：“国家市场监督管理总局（以下简称市场监管总局）主管全国毛绒纤维质量监督工作，其所属的中国纤维质量监测中心承担毛绒纤维质量监督检查相关技术工作、毛绒纤维质量公证检验的组织实施工作，并对公证检验实施监督抽验。
“省、自治区、直辖市市场监督管理部门负责本行政区域内毛绒纤维质量监督工作，地方市场监督管理部门和承担棉花等纤维质量监督职责的专业纤维检验机构（以下简称专业纤维检验机构）以下统称纤维质量监督机构。”
（二）将第七条、第三十条中的“国家质量监督检验检疫总局”、“国务院质量监督检验检疫部门”修改为“国家市场监督管理总局”。
将第二十六条、第二十七条中的“国务院质量监督检验检疫部门”修改为“国家市场监督管理总局”。
将第七条、第二十六条、第二十七条中的“质量监督部门”修改为“市场监督管理部门”。
（三）将第十二条中的“中国纤维检验局”修改为“中国纤维质量监测中心”。
（四）删去第十九条、第二十四条中的“建议工商行政管理机关”。
十四、对《麻类纤维质量监督管理办法》（国家质量监督检验检疫总局令第73号）作出修改
（一）将第三条修改为：“国家市场监督管理总局（以下简称市场监管总局）主管全国麻类纤维质量监督工作，其所属的中国纤维质量监测中心承担麻类纤维质量监督检查相关技术工作、麻类纤维质量公证检验的组织实施工作，并对公证检验实施监督抽验。
“省、自治区、直辖市市场监督管理部门负责本行政区域内麻类纤维质量监督工作，地方市场监督管理部门和承担棉花等纤维质量监督职责的专业纤维检验机构（以下简称专业纤维检验机构）以下统称纤维质量监督机构。”
（二）将第七条、第二十五条、第二十六条、第二十九条中的“国家质检总局”修改为“市场监管总局”。
将第七条、第二十五条、第二十六条中的“质量技术监督部门”、“质量监督部门”修改为“市场监督管理部门”。
（三）将第十条中的“中国纤维检验局”修改为“中国纤维质量监测中心”。
（四）删去第十九条、第二十三条中的“建议工商行政管理机关”。
十五、对《计量基准管理办法》（国家质量监督检验检疫总局令第94号）作出修改
（一）将第二条中的“国家质量监督检验检疫总局（以下简称国家质检总局）”修改为“国家市场监督管理总局（以下简称市场监管总局）”。
（二）将第四条、第五条、第七条、第八条、第九条、第十一条、第十二条、第十三条、第十四条、第十五条、第十六条、第十七条、第十八条、第十九条、第二十一条中的 “国家质检总局”修改为“市场监管总局”。
十六、对《全国专业标准化技术委员会管理办法》（国家质量监督检验检疫总局令第191号）作出修改
（一）将第三条中的“国家质量监督检验检疫总局（以下简称质检总局）负责技术委员会的统一管理。国家标准化管理委员会（以下简称国家标准委）负责技术委员会的规划、协调、组建和管理”修改为“国务院标准化行政主管部门统一管理技术委员会工作，负责技术委员会的规划、协调、组建和管理”。
（二）将第四条、第五条、第六条、第十二条、第十五条、第二十六条、第二十七条、第二十八条、第二十九条、第三十一条、第三十二条、第三十三条、第三十四条、第三十五条、第三十六条、第三十七条、第三十八条、第三十九条、第四十二条、第四十三条、第四十四条、第四十六条、第四十七条、第四十八条、第四十九条、第五十条、第五十一条中的“国家标准委”改为“国务院标准化行政主管部门”。
将第五十五条中的“国家质检总局”改为“国务院标准化行政主管部门”。
（三）将第四十五条中的“技术委员会应当按照《标准档案管理办法》的要求管理标准档案”修改为“技术委员会应当按照国家档案管理的相关要求管理标准档案”。
（四）将第五十六条中的“本办法施行后，国家质检总局、国家标准委以前发布的规章、规范性文件与本办法规定不一致的，适用本办法”修改为“标准化行政主管部门执行的部门规章中有关全国专业标准化技术委员会管理的内容与本办法不一致的，以本办法为准”。
十七、对《认证机构管理办法》（国家质量监督检验检疫总局令第193号）作出修改
（一）将第四条修改为：“国务院认证认可监督管理部门主管认证机构的资质审批及监督管理工作。 
“县级以上地方认证监督管理部门依照本办法的规定，按照各自职责分工负责所辖区域内认证机构从事认证活动的监督管理。”
（二）将第七条、第九条、第十条、第十一条、第十二条、第十五条、第二十三条、第二十四条、第二十五条、第二十六条、第二十七条、第二十八条、第二十九条、第三十条、第三十一条、第三十二条、第三十三条、第三十四条、第三十五条、第三十六条、第三十七条、第四十二条、第四十三条中的“国家认监委”修改为“国务院认证认可监督管理部门”。
将第四十五条中的“国家质检总局”修改为“国务院认证认可监督管理部门”。
（三）删去第八条第三款。
（四）将第十条第二款中的“国家认监委尚未制定认证规则的”修改为“属于认证新领域，国务院认证认可监督管理部门尚未制定认证规则的”。
十八、对《高耗能特种设备节能监督管理办法》（国家质量监督检验检疫总局令第116号）作出修改
（一）将第一条中的“根据《中华人民共和国节约能源法》、《特种设备安全监察条例》等法律、行政法规的规定”修改为“根据《中华人民共和国特种设备安全法》、《中华人民共和国节约能源法》、《特种设备安全监察条例》等法律、行政法规的规定”。
（二）将第四条修改为：“国家市场监督管理总局（以下简称市场监管总局）负责统一管理全国高耗能特种设备的节能监督工作。
“地方各级市场监督管理部门负责本行政区域内高耗能特种设备的节能监督管理工作。”
（三）将第六条、第三十条、第三十五条中的“国家质检总局”修改为“市场监管总局”。
（四）将第六条、第二十八条、第二十九、第三十条中的 “质量技术监督部门”修改为“市场监督管理部门”。
（五）将第三条、第十三条、第十五条、第十六条中的“维修”修改为“修理”。
（六）删去第二条中的“电梯”。删去第十一条中的“电梯产品在安全性能型式试验时进行能效测试”。
（七）删去第十三条中的“影响设备或者系统能效的项目”。删去第十四条中的“设备经济运行文件”。
（八）将第十九条中的“对国家明令淘汰的高耗能特种设备，不予办理使用登记”修改为“对国家明令淘汰或者不符合能效指标要求的高耗能特种设备，不予办理使用登记。”
（九）将第二十八条中的“应当以书面形式责令有关单位予以改正”修改为“应依法予以处理”。
十九、对《客运索道安全监督管理规定》（国家质量监督检验检疫总局令第179号）作出修改
（一）将第三条中的“国家质量监督检验检疫总局（以下简称质检总局）负责全国客运索道安全监督管理工作的统一管理”修改为“国家市场监督管理总局（以下简称市场监管总局）负责全国客运索道安全监督管理工作的综合管理”。
（二）将第十条、第三十八条中的“质检总局”修改为“市场监管总局”。
（三）删去第十四条中的“和安全”。
（四）将第三十二条中的“设计、制造、安装、改造、修理、使用、检验、检测”修改为“生产、使用单位和检验、检测机构”。
二十、对《商品量计量违法行为处罚规定》（国家质量技术监督局令第3号）作出修改
（一）将第一条修改为：“为了加强商品量的计量监督管理，惩治商品量计量违法行为，保护用户和消费者的合法权益，维护社会经济秩序，根据《中华人民共和国计量法》和国务院赋予市场监督管理部门的职责，制定本规定。”
（二）将第三条、第四条、第五条、第六条、第七条、第八条中的“质量技术监督部门”修改为“市场监督管理部门”。
（三）将第四条、第五条中的“《定量包装商品计量监督规定》”修改为“《定量包装商品计量监督管理办法》”。
（四）将第八条中的“《技术监督行政案件办理程序的规定》和《技术监督行政案件现场处罚规定》”修改为“国家市场监督管理总局关于行政案件办理程序的有关规定”。
（五）将第九条中的“国家质量技术监督局”修改为“国家市场监督管理总局”。
二十一、对《中华人民共和国进口计量器具监督管理办法实施细则》（国家技术监督令第44号）作出修改
（一）将第三条、第六条中的“《中华人民共和国进口计量器具型式审查目录》内”修改为“《实施强制管理的计量器具目录》内监管方式为型式批准”。
（二）删去第三章。
（三）第三十七条改为第三十二条，将其中的“国家技术监督局”修改为“国家市场监督管理总局”。
二十二、对《集贸市场计量监督管理办法》（国家质量监督检验检疫总局令第17号）作出修改
（一）删去第一条中的“及《国务院办公厅关于开展集贸市场专项整治工作的通知》（国办发〔2002〕15号）” 。
（二）将第三条、第十四条、第十五条中的“国家质量监督检验检疫总局”修改为“国家市场监督管理总局”。第三条、第五条、第八条、第十四条中的“质量技术监督部门”修改为“市场监督管理部门”。
（三）将第六条、第十二条中的“《定量包装商品计量监督规定》”修改为“《定量包装商品计量监督管理办法》。” 
（四）删去第十一条中的“由当地工商行政管理部门”。
（五）将第十二条第一款中的“并处1000元以下的罚款”修改为“可并处1000元以下的罚款”。第二款中的“并处2000元以下的罚款”修改为“可并处2000元以下的罚款”。第五款中的“第十五条、第十六条的规定”修改为“有关规定”。
二十三、对《加油站计量监督管理办法》（国家质量监督检验检疫总局令第35号）作出修改
（一）将第一条、第三条、第十三条、第十六条、第十七条中的“国家质量监督检验检疫总局”修改为“国家市场监督管理总局”。
将第三条、第五条、第六条、第七条、第八条、第九条、第十三条中的“质量技术监督部门”修改为“市场监督管理部门”。
（二）删去第五条第四项中的“制造计量器具许可证标志、编号和”。
（三）将第六条第三项修改为：“引导加油站完善计量保证能力，完善计量检测体系”。
（四）删去第九条第一项中的“计量器具许可证标志、编号和”。
二十四、对《零售商品称重计量监督管理办法》（国家质量监督检验检疫总局、国家工商行政管理总局令第66号）作出修改
（一）将第十一条第二款中的“国家质量监督检验检疫总局或者国家工商行政管理总局”修改为“国家市场监督管理总局”。
将第十三条中的“国家质量监督检验检疫总局、国家工商行政管理总局修改为“国家市场监督管理总局”。
将第九条、第十条、第十一条中的“质量技术监督部门或者工商行政管理部门” 修改为“市场监督管理部门”。
（二）将第二条中的“《定量包装商品计量监督规定》”修改为“《定量包装商品计量监督管理办法》”。
二十五、对《计量标准考核办法》（国家质量监督检验检疫总局令第72号）作出修改
（一）将第三条中的“国家质量监督检验检疫总局及地方各级质量技术监督部门（以下简称质量技术监督部门）”修改为“国家市场监督管理总局及地方各级市场监督管理部门”。
将第四条中的“国家质量监督检验检疫总局（以下简称国家质检总局）”修改为“国家市场监督管理总局”。
将第五条、第十二条、第二十一条、第二十二条中的“国家质检总局”修改为“国家市场监督管理总局”。
将第四条、第五条、第八条、第九条、第十条、第十一条、第十二条、第十四条、第十五条、第十六条、第十七条、第十八条、第十九条、第二十条中的“质量技术监督部门”修改为“市场监督管理部门”。
（二）将第六条第五项中的“周期检定制度，检定记录及检定证书核验制度”修改为“量值溯源制度，原始记录及证书核验制度”。
（三）将第九条第三项中的“《计量标准封存（或注销）申请表》（如果适用）”修改为“计量标准封存、注销、更换等相关申请材料（如果适用）”。
（四）删去第九条第四项。
（五）将第十六条中的“计量标准考核证书的有效期为4年”修改为“计量标准考核证书的有效期为5年”。
（六）将第十八条中的“ 主持考核的质量技术监督部门应当采用量值比对、盲样检测和测量过程控制等方式，对计量标准考核证书有效期内的计量标准进行监督管理。”修改为“主持考核的市场监督管理部门应当加强对计量标准考核工作的管理，可以采用计量比对、盲样检测和现场试验等方式，对计量标准考核证书有效期内的计量标准进行监督管理。” 
二十六、对《能源计量监督管理办法》（国家质量监督检验检疫总局令第132号）作出修改
（一）将第三条、第二十二条中的“国家质量监督检验检疫总局”修改为“国家市场监督管理总局”。
将第三条、第四条、第十六条、第十七条、第十八条、第十九条、第二十条中的“质量技术监督部门”修改为“市场监督管理部门”。
（二）将第十三条中的“具备法定资质的社会公正行（站）”修改为“有关计量技术机构”。
二十七、对《眼镜制配计量监督管理办法》（国家质量监督检验检疫总局令第54号）作出修改
（一）将第一条、第三条、第十五条、第十八条中的“国家质量监督检验检疫总局”修改为“国家市场监督管理总局”。
将第三条、第四条、第七条、第十五条中的“质量技术监督部门”修改为“市场监督管理部门”。
（二）将第二条第四款中的“验光单”修改为“相关数据”。
（三）将第四条第二项修改为：“配备经计量业务知识培训合格的专（兼）职计量管理和专业技术人员，负责眼镜制配的计量工作。”
（四）删去第七条第三项中的“和对有条件的眼镜制配制配者开展价格、计量信得过活动”。
（五）删去第八条第一项中的“在规定期限内”。
（六）删去第十条第一项、第十一条第二项中的“建议工商主管部门”。
二十八、对《食品召回管理办法》（国家食品药品监督管理总局令第12号）作出修改
（一）将第四条第一款、第六条第一款、第十七条第一款、第十七条第二款中的“国家食品药品监督管理总局”修改为“国家市场监督管理总局”。
（二）将第四条第二款、第五条、第六条第二款、第八条第二款、第十二条第二款、第十三条、第十四条第二款、第十七条第一款、第十八条第四款、第二十三条第二款、第二十四条第二款、第二十九条、第三十条、第三十一条、第三十二条、第三十三条、第三十四条第一款、第三十五条、第三十六条、第三十八条、第三十九条、第四十条、第四十一条、第四十二条、第四十四条中的“食品药品监督管理部门”修改为“市场监督管理部门”。
二十九、对《网络餐饮服务食品安全监督管理办法》（国家食品药品监督管理总局令第36号）作出修改
（一）将第三条第一款、第二十一条中的“国家食品药品监督管理总局”修改为“国家市场监督管理总局”。
（二）将第三条、第五条、第十六条、第二十一条、第二十二条、第二十三条、第二十四条、第二十五条、第二十六条、第二十七条、第二十八条、第二十九条、第三十条、第三十一条、第三十二条、第三十三条、第三十四条、第三十五条、第三十六条、第三十七条、第三十八条、第三十九条、第四十条、第四十一条、第四十二条中的“食品药品监督管理部门”修改为“市场监督管理部门”。
三十、对《保健食品注册与备案管理办法》（国家食品药品监督管理总局令第22号）作出修改
（一）将第五条第一款、第六条第一款、第六条第三款、第六条第四款、第十四条、第十六条第一款、第二十三条、第二十五条、第二十六条、第二十八条、第二十九条、第三十条第二款、第四十四条第二款、第六十一条、第六十六条、第六十七条、第七十条、第七十一条中的“国家食品药品监督管理总局”修改为“国家市场监督管理部门”。
（二）将第三条、第五条、第六条第二款、第七条第三款、第八条、第三十条、第三十八条、第四十四条第一款、第五十条、第五十一条第一款、第五十二条、第六十四条、第六十五条、第六十八条、第七十二条、第七十三条中的“食品药品监督管理部门”修改为“市场监督管理部门”。
本决定自公布之日起施行。
《侵害消费者权益行为处罚办法》《关于禁止滥用知识产权排除、限制竞争行为的规定》《拍卖监督管理办法》《网络购买商品七日无理由退货暂行办法》《中华人民共和国企业法人登记管理条例施行细则》《外国（地区）企业在中国境内从事生产经营活动登记管理办法》《农药广告审查发布标准》《兽药广告审查发布标准》《关于在香港特别行政区知识产权署提出的首次申请的优先权的规定》《商标印制管理办法》《缺陷汽车产品召回管理条例实施办法》《茧丝质量监督管理办法》《毛绒纤维质量监督管理办法》《麻类纤维质量监督管理办法》《计量基准管理办法》《全国专业标准化技术委员会管理办法》《认证机构管理办法》《高耗能特种设备节能监督管理办法》《客运索道安全监督管理规定》《商品量计量违法行为处罚规定》《中华人民共和国进口计量器具监督管理办法实施细则》《集贸市场计量监督管理办法》《加油站计量监督管理办法》《零售商品称重计量监督管理办法》《计量标准考核办法》《能源计量监督管理办法》《眼镜制配计量监督管理办法》《食品召回管理办法》《网络餐饮服务食品安全监督管理办法》《保健食品注册与备案管理办法》根据本决定作相应修改，重新公布。
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