关于思科系统公司收购阿卡夏通信公司
股权案的附加限制性条件承诺方案
2020年9月15日

根据《中华人民共和国反垄断法》、《关于经营者集中附加限制性条件的规定（试行）》及其他相关法规和规定，思科系统公司（以下简称“思科”）和阿卡夏通信公司（以下简称“阿卡夏”，与思科合称“交易双方”）谨就思科系统公司收购阿卡夏通信公司股权案（以下简称“本次交易”）向国家市场监督管理总局（以下简称“市场监管总局”）提交以下附加限制性条件的承诺方案（以下简称“承诺方案”）。

第一部分 定义

就本承诺方案而言，以下术语定义如下：

阿卡夏：指阿卡夏通信公司，一家根据美国特拉华州法律正当成立并存续的公司，总部位于美国马萨诸塞州梅纳德市Three Mill and Main Place 400号，邮编01754。

思科：指思科系统公司，一家根据美国加利福尼亚州法律正当成立并存续的公司，总部位于美国加利福尼亚州圣何塞西塔斯曼路170号，邮编95134。
集中后实体：指本次交易完成后的思科及其关联实体，包括在本次交易完成后承继思科与阿卡夏权利和义务的法律实体。

决定：指市场监管总局附加限制性条件批准本次交易的决定。

生效日：指市场监管总局公告决定的日期。

监督受托人：指符合《关于经营者集中附加限制性条件的规定（试行）》第十八条、十九条的规定，由交易双方委托并经市场监管总局同意，负责对交易双方对本承诺方案的遵守情况进行监督的一名或一名以上的自然人、法人或其他组织。

相干数字信号处理器：指相干数字信号处理器，其是基于相干技术实现数字信号和模拟信号互译的集成电路，包括相关软件。

光传输系统：指能够通过光纤发送光脉冲将信息从某一位置传输到另一位置的电信网络设备系统。

中国客户：指总部位于中国的相关生产型客户。

现有客户合同：指在决定公告时阿卡夏和其中国客户间存在的、关于供应相干数字信号处理器的有效的合同或谅解备忘录。

第二部分 承诺内容

交易双方和集中后实体继续履行现有客户合同，包括其价格、质量、数量、交货
、保修、售后服务、期限/供应安全等商业条款以及现有销售做法和程序。除非相关中国客户自行决定终止现有客户合同，交易双方和集中后实体不得终止现有客户合同。

交易双方和集中后实体应按照公平、合理、无歧视的原则，继续向中国客户供应相干数字信号处理器，包括但不限于：

（1）在同等条件下，不在价格、质量、数量、技术规格、交货、保修、售后服务、期限/供应安全以及其他商业条款方面，对中国客户实施差别待遇；

（2）不拒绝、限制或拖延向中国客户供应相干数字信号处理器和相关配套服务；

（3）确保向中国客户提供的相干数字信号处理器产品在价格、质量、数量、技术规格、交货、保修、售后服务、期限/供应安全等交易条件以及其他商业条款方面，优于本次交易前的水平。

交易双方和集中后实体不在销售相干数字信号处理器时对中国客户强制搭售商品，或附加其他不合理的交易条件。

交易双方和集中后实体将对其相关管理人员和员工进行培训，采取必要措施，确保承诺方案的落实。具体而言：

（1）交易双方和集中后实体将对参与管理和履行中国客户合同的相关管理人员和员工进行培训，详细说明第二部分第1、2、3项承诺项下的义务。

（2）交易双方和集中后实体将要求参与管理和履行中国客户合同的相关管理人员和员工签署承诺函，详细说明第二部分第1、2、3项承诺项下的义务。

（3）交易双方和集中后实体将如实监督其中国客户合同的履行和实施情况，并记录其获悉的与第二部分第1、2、3项承诺相关的所有问题、违规和收到的投诉，并如实提供给市场监督管理总局或监督受托人。

第三部分 定期报告

自生效日起，交易双方和集中后实体应每年向市场监管总局报告本承诺方案的履行情况，直至本承诺方案终止。

为履行本承诺方案，交易双方和集中后实体应制定履行方案并提交市场监管总局审查，并在市场监管总局批准后执行。

第四部分 其他事项

交易双方和集中后实体将委托监督受托人，监督受托人应根据《关于经营者集中附加限制性条件的规定（试行）》监督交易双方和集中后实体履行限制性条件。

市场监管总局有权自行或者通过监督受托人监督检查集中后实体履行上述限制性条件的情况。如违反任何限制性条件，市场监管总局将根据《中华人民共和国反垄断法》的相关规定作出决定，交易双方和集中后实体应承担相应的法律责任。

限制性条件自生效日起五（5）年内有效，五年期限届满后将自动终止。

限制性条件自生效日起，如果相关市场的竞争状况发生重大改变，或本次交易的交易双方情况发生重大变更时，交易双方和集中后实体可向市场监管总局申请变更或解除该限制性条件。

第五部分 效力

本承诺方案自决定公告之日起生效。
� 包括订货至交货的等待期。
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