附件2
《服务业用水定额 第1部分：游泳场所》国家标准解读材料

标准编号及标准名称

GB/T 42865.1-2023《服务业用水定额 第1部分：游泳场所》

标准制定背景

人多水少、水资源时空分布不均是既是现阶段我国的突出水情，也是我国将要长期面临的基本国情。随着社会经济的飞速发展，人们对生活质量的要求日益提高，居民的生活习惯与用水行为发生巨大改变，服务业用水在生活用水总量中的地位越来越突出。2010—2022年，我国年用水总量趋于平缓，工业和农业用水量有所下降，但生活用水量从764.8亿m3增长到905.7亿m3，占用水总量的比重由12.7%增加到15.1%。游泳作为普及性强的运动健身项目，广受人们喜爱，游泳场所的需求与建设得到了快速发展。根据《2021年全国体育场地统计调查数据》，2021年全国游泳场地3.25万个，场地面积0.74亿平方米。其中，室外游泳池1.80万个，占55.38%；室内游泳馆1.39万个，占42.77%；天然游泳场619个，占1.85%。

水是游泳场所提供服务的主要载体，具有取用水量较大、用水时间相对集中等特点。以北京市为例，北京市游泳场所903个，取水总量约为1100万立方米，约占北京市服务业用水的2%。游泳场所的用水量受游泳池容积、年游泳人次、游泳池类型等因素影响较大，而与游泳场所地理位置、建筑面积和游泳池面积等因素相关性较低。其主要用水环节包括游泳池补水量和淋浴用水量，占总用水量的90%以上。
制定该行业用水定额国家标准，可以指导和规范该行业用水单位的用水管理，落实《国家节水行动方案》《公民节约用水行为规范》等相关政策文件的要求，推动形成节水型生产生活方式，促进我国水资源利用效率的提升。

标准主要内容

《服务业用水定额 第1部分：游泳场所》适用于现有、新建（改建、扩建）游泳场所的用水管理，作为附属设施运营的游泳场所参照执行。

标准中分别规定了室内和室外两种不同类型的游泳场所用水定额先进值和通用值，其中室内、室外游泳场所的用水定额先进值分别为26 m3/（m3·a）和31 m3/（m3·a），可用于游泳场所新建（改建、扩建）项目的水资源论证、取水许可审批和节水评价；室内、室外游泳场所的用水定额通用值分别为43 m3/（m3·a）和56 m3/（m3·a），可用于现有游泳场所的日常用水管理和节水考核。
同时，标准中明确游泳场所取水水源的计算范围应包括从各种常规水源提取并被第一次利用的水量，其取水量的计算范围应包括游泳池补水、淋浴用水、卫生间用水、中央空调补水及卫生清洁用水等，不包括基础设施建设和改造、消防、外供等用水。给出了游泳场所用水定额核算单位的计算公式，应按照游泳场所取水量与游泳池容积的比值计算其单位游泳池容积取水量。

并对水计量器具配备和管理、水平衡测试、设备设施、用水信息统计等管理要求作出规定。提出游泳场所的水计量器具配备和管理应符合GB/T 24789的要求，鼓励配备智能化、具有远程传输、在线监测和校准功能的计量系统，进而提高计量的准确性和用水定额实施的有效性；并要求其水平衡测试和设备设施应分别符合GB/T 12452 和GB/T 38802的要求；同时，考虑干旱或蒸发量较大地区水资源形势较为严峻，且多分布在我国北方地区，夏季时间相对较短，在此气候条件下建设室外游泳场所，存在全年开放时间较短，场地、水资源等利用效率低的情况，提出在干旱或蒸发量较大地区不宜建设室外游泳场所的要求；此外，为了加强用水定额指标的科学性和适用性，根据行业实际发展情况和管理要求，明确游泳场所全年开放天数和最多接待泳客数的要求，提出可根据全年实际开放天数和实际接待泳客数适当调整用水定额通用值的管理要求；用水信息统计是用水定额管理的基础，为了便于各用水单位统计和填报用水信息，本标准给出游泳场所用水信息表，为用水单位开展用水统计和用水定额管理提供参考。

标准实施意义

该标准作为我国节水标准和用水定额标准体系的重要组成部分，其发布实施是完善相关标准体系的重要举措，可指导和规范行业用水管理、提高用水效率、助力经济社会的可持续发展。

该标准可作为衡量用水单位节约用水水平的重要依据，同时也是国家实施取水许可制度、实行计划用水管理和开展水资源论证的重要技术支撑，标准中规定的用水定额先进值用于游泳场所新建（改建、扩建）项目的水资源论证、取水许可审批和节水评价，通用值用于现有游泳场所的日常用水管理和节水考核，此外也可为地方标准以及其他相关标准的制定提供指导和依据。预计本标准实施后，游泳场所年取水量可在现有取水量基础上减少9%-15%，对于全面落实“节水优先”的治水思路，促进国家节水行动的实施，推动节水型社会建设、助力形成节水型生活方式具有重要意义。
