《关于进一步加强校园食品安全工作的指导意见（征求意见稿）》起草说明

为进一步落实食品安全“四个最严”要求，加强校园食品安全管理，严防食品安全风险隐患，切实保障师生饮食安全，市场监管总局牵头起草了《关于进一步加强校园食品安全工作的指导意见（征求意见稿）》（以下简称《指导意见》）。             
一、起草背景
学校供餐体量巨大、经营形式多样、责任主体多元，学校食品安全监管面广、量大、线长，自2019年4月1日起施行《学校食品安全与营养健康管理规定》（教育部、国家市场监督管理总局、国家卫生健康委员会令第45号令）以来，各相关部门合力共为，严格督促学校落实食品安全校长（园长）负责制，尽管解决了一些突出问题，守住了不发生系统性、区域性校园食品安全事故的底线，但校园食品安全整体水平与广大人民群众的期待和师生家长的要求还有不少差距。
尤其是2023年下半年，部分地方发生的校园食品安全舆情事件，引发社会广泛关注，冲击人民群众食品安全感，反映出在新时代、新形势和新业态下，校园食品安全工作仍然存在挑战和不足。因此，2023年12月，国务院食安办牵头，会同教育部、公安部、国家卫生健康委、市场监管总局等部门部署开展校园食品安全排查整治专项行动，将加强制度机制建设作为专项行动的重点任务。在此前提下，市场监管总局起草《指导意见》，旨在指导各地健全全链条防控风险的制度机制，提升校园食品安全现代化治理水平。
二、制定《指导意见》的依据
制定《指导意见》的主要依据：《中华人民共和国食品安全法》《中华人民共和国食品安全法实施条例》《地方党政领导干部食品安全责任制规定》《学校食品安全与营养健康管理规定》《农村义务教育学生营养改善计划实施办法》《企业落实食品安全主体责任监督管理规定》《食品经营许可和备案管理办法》《食品经营许可审查通则》《食品安全国家标准餐饮服务通用卫生规范》等法律法规、规章制度和相关国家标准。
三、起草过程
2024年4月，市场监管总局牵头启动《指导意见》的起草工作。4月11日，市场监管总局组织教育部、公安部、国家卫生健康委等部门召开研讨会，研究《指导意见》的总体要求、基本内容等起草工作。市场监管总局结合正在开展的校园食品安全排查整治专项行动，通过深入剖析排查发现的主要问题，提炼各地先进经验和好的做法，形成初稿。4月30日，市场监管总局再次组织教育部、公安部、国家卫生健康委等部门召开研讨会，商请各相关部门根据工作职责研提意见。5月10日，市场监管总局组织北京、天津、河北、山西、吉林、上海、安徽、湖北、江西、重庆等地召开校园食品安全工作会议，研究讨论《指导意见》，进一步完善初稿。
5月，市场监管总局向31个省（市、自治区）和新疆生产建设兵团、8个相关司局征求《指导意见》意见，共收集有效意见、建议169条，经研究，采纳（含部分采纳）其中135条。同时，征求了教育部、公安部、国家卫生健康委等部门意见，共收集有效意见、建议17条，经研究，采纳（含部分采纳）其中14条。根据意见、建议进行修改完善形成此稿。
四、主要内容
《指导意见》共有总体要求、全面压实学校食品安全主体责任、切实压紧各方管理责任、持续提升现代化治理水平四部分十七条内容：
第一部分，总体要求。提出要坚持问题导向、压实责任、注重实效、协同联动，严格督促落实校园食品安全的学校主体责任、地方政府属地管理责任、监管部门责任、和主管部门责任，健全全链条防控风险的制度机制，提高校园食品安全保障，以及法治监管、信用监管、智慧监管能力，提升校园食品安全现代化治理水平。
第二部分，全面压实学校食品安全主体责任。此部分主要根据《学校食品安全与营养健康管理规定》、《企业落实食品安全主体责任监督管理规定》等要求，针对在校园食品安全排查整治专项行动中发现仍然存在的突出问题，提出落实校长（园长）负责制、加强病媒生物防制、规范复用餐饮具清洗消毒、规范大宗食材采购、加强进货查验制度落实、严格承包经营行为管理、加强校外供餐单位管理、强化应急处置能力等8条内容。
第三部分，切实压紧各方管理责任。《学校食品安全与营养健康管理规定》中要求学校集中用餐实行预防为主、全程监控、属地管理、学校落实的原则，建立教育、食品安全监督管理、卫生健康等部门分工负责的工作机制。此部分据此提出压实属地管理责任、压细市场监管部门监管责任、压紧教育行政部门管理责任、加强卫生健康部门校园食品安全风险监测和营养健康工作、公安机关强化校园食品安全犯罪打击、进一步加强部门协作等内容，明确要压实校园食品安全属地管理责任，地方各级党委和政府主要负责人应当全面加强本地区校园食品安全工作的领导；要压细市场监管部门监管责任，压紧教育行政部门管理责任，加强卫生健康部门和公安机关相关责任，组织专家指导开展病媒生物防制，依法严厉打击各类校园食品安全犯罪活动，并提出要各部门间要加强协作，强化行刑衔接和行纪贯通。
[bookmark: _GoBack]第四部分，持续提升现代化治理水平。此部分主要借鉴各地行之有效的做法和经验，提出鼓励、提倡性意见。要推行“互联网+”智慧监管运用，加强技术层面的迭代升级；要完善食品安全投诉处置机制，借鉴和践行新时代“枫桥经验”，就地化解食品安全诉求；要健全社会参与的监督机制，提升学校食堂食品安全管理社会参与力度，充分发挥社会公众的监督作用。
