《网络交易合规数据报送管理暂行办法

（征求意见稿）》起草说明

为了规范网络交易合规数据报送行为，提高网络交易监管效能，促进平台经济规范健康持续发展，进一步推动《电子商务法》《网络交易监督管理办法》等法律法规规章落实落地，市场监管总局网监司研究起草了《网络交易合规数据报送管理暂行办法》（征求意见稿，以下简称《办法》）。有关情况说明如下：

一、起草背景

党中央、国务院高度重视平台经济健康发展。党的二十届三中全会决定提出，要促进平台经济创新发展，健全平台经济常态化监管制度。中央经济工作会议和全国两会多次强调，要大力发展数字经济，提升常态化监管水平。网络交易平台经营者向市场监管部门报送网络交易经营主体数据、重要商品和服务数据、违法行为线索数据、行政执法协查数据是《电子商务法》《网络交易监督管理办法》规定的网络交易平台经营者的法定义务。为了推动网络交易平台经营者落实数据报送主体责任，充分发挥数据在社会治理中的要素作用，有必要进一步完善相关数据的报送、处理和管理规则。

《办法》遵循平台经济发展规律和市场监管规律，有利于更好发挥网络交易合规数据的价值，提升监管效能，提高决策科学性，优化政务服务水平。《办法》着力健全平台经济常态化监管制度，推动提升网络交易监管能力和水平，是贯彻落实党中央、国务院决策部署，完善平台经济治理体系，提升常态化监管水平的重要举措。

二、起草的主要原则

一是统筹发展与安全。统筹活力和秩序、发展和安全多元目标，顺应网络市场发展，回应监管实践需要，以网络交易数据为抓手，推动网络交易平台经营者落实数据报送主体义务，夯实市场监管部门常态化监管的数字基础，促进平台经济规范健康持续发展。

二是坚持依法、必要原则。落实落细《电子商务法》《网络交易监督管理办法》相关规定，确保网络交易数据报送、处理、管理各环节、各项工作符合相关法律法规规章的规定。遵照“最小必要”原则，网络交易数据报送范围、频次、利用、处理等与监管目标成比例，做到克制收集、依法利用、安全处理。

三是坚持权利保障原则。建立合理完善的权利保障机制，强调网络交易数据报送、处理和管理活动应当保守商业秘密、保护个人隐私，不得干扰网络交易平台经营者和平台内经营者的正常经营活动。依法保护平台经营者、平台内经营者、消费者等相关主体的知情权、异议权、删除更正权和提起行政复议、行政诉讼的行政救济权。

三、主要内容

《办法》共21条，主要规定了网络交易合规数据报送基本原则和职责分工，网络交易合规数据报送范围、报送时限、报送层级，网络交易合规数据利用和管理等内容。

（一）关于适用范围。根据《电子商务法》和《网络交易监督管理办法》确定的平台经营者数据报送、提供义务，《办法》第三条将网络交易合规数据明确为产生于境内的网络交易经营主体、违法行为线索、行政执法协作、特定商品或者服务交易等网络交易相关数据。报送上述4类数据均有法律法规规章依据，未额外增加平台经营者的数据报送、提供义务。

（二）关于职责分工。根据《办法》第五条、第六条等规定，总局负责指导和组织实施网络交易合规数据处理和管理工作，推进标准化体系建设。县级以上市场监管部门负责辖区内网络交易合规数据处理和管理工作。

（三）关于网络交易合规数据处理。根据《中华人民共和国数据安全法》，数据处理包括数据的收集、存储、使用、加工、传输、提供、公开等。《办法》主要规定了网络交易合规数据报送、使用和管理相关内容。其中，第七、八、九、十条分别规定了4类网络交易合规数据的报送时限、报送层级和报送内容。第十四条规定了网络交易合规数据的利用，各级市场监管部门可以将网络交易合规数据依法用于监管执法，可以进行大数据综合分析应用，以支撑市场监管、政务服务等工作。

（四）关于网络交易合规数据管理。根据《办法》第十一条至第十六条规定，市场监管部门可以要求网络交易平台经营者更正、补充错误数据；总局可以将网络交易主体数据、违法行为线索数据、行政执法协作等3类数据访问权限向网络交易经营者所在地县级以上市场监管部门开放；各级市场监管部门应当依法保障网络交易合规数据安全，并对履职中知悉的数据依法予以保密。

（五）关于政务数据服务与社会共治。根据《办法》第十七条、第十八条规定，总局将根据有关规定或者标准，向网络交易平台经营者提供政务数据，支持网络交易平台经营者开展平台内经营者身份核实、许可信息验证、信用体系建设和平台内治理等工作。同时，鼓励社会各方合法运用网络交易合规数据参与网络市场治理，鼓励网络交易平台经营者之间运用网络交易合规数据开展网络市场治理合作。

此外，《办法》根据《电子商务法》和《网络交易监督管理办法》，对网络交易平台经营者未依法报送网络交易合规数据的法律责任作了衔接性规定，以方便基层执法。



