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关于《食品安全检查员管理暂行办法
（征求意见稿）》的起草说明

[bookmark: OLE_LINK4][bookmark: OLE_LINK3]为加强食品安全监管队伍建设，提升食品安全检查人员专业化水平，市场监管总局在充分调研和广泛征求意见的基础上，研究起草了《食品安全检查员管理暂行办法（征求意见稿）》（以下简称《办法》）。现将有关起草情况说明如下。
一、起草必要性
2017年1月，习近平总书记对食品安全工作作出重要指示，强调要建设职业化检查员队伍。2018年中央巡视原食品药品监管总局党组反馈问题中，将食品安全检查员队伍建设列入巡视整改重点任务。2019年5月印发的《中共中央 国务院关于深化改革加强食品安全工作的意见》（中发〔2019〕17号）要求，依托现有资源加强职业化检查队伍建设，提高检查人员专业技能。2019年10月颁布的《食品安全法实施条例》规定，国家建立食品安全检查员制度，依托现有资源加强职业化检查员队伍建设，强化考核培训，提高检查员专业化水平。2025年3月印发的《中共中央办公厅 国务院办公厅关于进一步强化食品安全全链条监管的意见》指出，市场监管部门要加强食品安全检查履职能力建设，进一步完善食品安全检查员制度，做好许可审查、监督检查、注册核查等专业检查工作。强化培训考核和统一调配使用，提升专业检查能力和水平。  
2019年4月，市场监管总局印发《关于加强食品检查队伍专业化职业化建设的指导意见》（国市监人〔2019〕73号），对食品安全检查员队伍建设工作进行部署。各地市场监管部门结合地方实际在加强检查员队伍建设方面积极探索，取得一定成绩。但各地做法不尽相同，考核标准参差不齐，使用管理要求不一，距离专业化职业化食品检查队伍要求还有一定差距。因此，有必要加强顶层设计，制定全国统一的食品安全检查员管理办法，完善食品安全检查员管理制度，统一考核培训标准，明确使用管理要求，强化制度保障，着力推动建立一支政治过硬、忠于职守、业务精湛、结构合理，与我国食品安全监管实际相适应的食品检查队伍，提升食品安全监管能力和水平。
二、起草过程
（一）开展书面调研。全面梳理党的十八大以来，党中央国务院领导同志指示批示、中央文件、法律法规和总局规章中关于食品安全检查队伍建设的相关要求，明确工作目标和依据。收集分析全国31个省（区、市）食品安全检查员建设指导意见、办法、通知等相关文件资料，研究分析各地具体做法特点。借鉴国家药品检查员队伍建设经验，收集主要发达国家食品安全检查员队伍建设相关制度，在调研基础上，形成起草思路和框架。
（二）开展实地调研。赴北京、广西、安徽等地开展实地调研，与地方各级监管机构人员座谈交流，了解基层监管工作和人员现状，听取检查员队伍建设意见建议。
（三）开展全面调查。组织各省局对地方食品安全监管人员现状、食品安全检查员队伍现状开展全面调查统计，研究分析地方各级监管机构中食品安全监管人员构成、学历、专业、岗位情况，以及地方已建立的食品安全检查员队伍人数、构成情况，更加全面地把握食品安全检查员队伍建设的人员基础、目标方向，对基层同志关心的焦点、难点问题进行研究。
（四）开展专题研讨。先后7次召开专题研讨会，通过线上线下形式分别组织北京、天津、河北、内蒙古、吉林、上海、江苏、安徽、贵州、福建、陕西、内蒙古、广东、重庆、甘肃、宁夏16个省级市场监管部门和40多名食品安全监管业务骨干、相关专家针对文稿研提修改意见，逐条反复修改，形成征求意见稿。
三、主要内容 
《办法》共六章36条。第一章为总则，明确了食品安全检查员及食品安全检查定义、职责分工、管理机构等，包括目的依据、相关定义、职责分工、管理机构、信息化管理5条具体内容。第二章为资格条件，规定了食品安全检查员来源组成、基本条件、分级分类管理和资格标准等，包括人员范围、基本条件、分类分级、分级标准4条具体内容。第三章为培训考核，规定了食品安全检查员培训考核的具体要求，包括总体要求、考前培训、考核内容和方式、报考要求、证书颁发、日常培训、延续与注销、证书变更8条具体内容。第四章为使用管理，明确了选派原则、优先原则、统筹调配、工作纪律以及延续与注销食品安全检查员资格证书等要求，包括使用部门、取得执法证、选派原则、优先原则、统筹调配、工作职责、结果使用、工作纪律8条具体内容。第五章为履职保障与监督管理，规定了地方应完善保障措施，建立激励及尽职免责机制，为食品安全检查员履职提供条件，包括地方责任、装备保障、激励机制、薪酬保障、人员管理、处理要求、尽职免责7条具体内容。第六章为附则，明确相关专业范围，对现有从事食品安全检查工作的人员转化进行了补充，规定具体落实和解释权限要求，包括相关定义、现有人员转化、解释权限、实施日期4条具体内容。
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