附件2
关于《食品召回管理管理办法

（征求意见稿）》的起草说明

一、修订背景

为深入贯彻落实党中央、国务院关于加强食品安全工作的决策部署，全面强化食品安全全链条监管体系，保障人民群众“舌尖上的安全”，立足新发展阶段食品安全治理要求，依据《中华人民共和国食品安全法》及其实施条例相关规定，按照国务院食品安全委员会办公室2024年11月13日双周工作调度会议工作部署，以切实解决食品召回工作的堵点、难点问题为导向，推动食品召回工作有效落实，正式启动《食品召回管理办法》修订工作。

二、修订过程

食品召回工作涉及面广、情况复杂、关注度极高。为保证《办法》修订的合法性、科学性、有效性，采取实地调研、书函调研多种方式深入开展调研。通过发函方式先后两次征求各省级市场监管部门意见，共收集建议357条。为确保制度顺利落地实施，特邀请部分省局召开专题研讨会，结合食品安全监管工作实践，聚焦行业发展中出现的新业态、新模式以及监管实践面临的新挑战、新问题，围绕修订意见稿核心条款开展深入研讨，形成了《食品召回管理办法（征求意见稿）》。

三、修订的主要内容

（一）明确召回范围。通过明确召回范围，将不符合食品安全标准明确的安全指标、有证据证明可能危害人体健康，以及属于法律法规规定的其他禁止生产经营情形的食品，纳入应当实施召回的范畴。
（二）确定召回形式。食品召回包含主动召回与责令召回两种形式，在公告公示流程、召回处置报告提交等方面存在差异化要求，以保障食品召回工作精准、高效落实。食品生产经营者通过自检自查、公众投诉举报、相关生产经营者通知、监督管理部门告知等方式知悉其生产的食品属于食品召回一级、二级、三级规定情形的，应当立即停止生产经营，主动实施召回，并通过本单位网站或其他媒体和国家食品召回信息公示平台发布召回公告，在召回食品处置结束后5个工作日内向市场监管部门报告食品召回和处置情况；未依照本办法规定主动实施召回的，市场监管部门应当责令其召回，而食品生产经营者一旦接到责令召回通知，则必须在国家食品召回信息公示平台上发布责令召回公告，且公告将强制带有“责令”字样显著标识，以确保责令信息清晰醒目，同时，责令实施一级、二级、三级召回的食品生产经营者，应当每日、每5个工作日、每10个工作日报告食品召回和处置情况。

（三）完善食品生产经营及相关者主体责任。《办法》规定了生产委托方应当按照本办法规定主动实施食品召回，并通知受托方停止生产活动，排查风险隐患。受托方应当配合委托方实施召回。进一步明确了对食品集中交易市场的开办者、食品经营柜台的出租者、食品展销会的举办者、网络食品交易第三方平台等在召回工作中承担的责任，和配合市场监管部门依法开展食品召回等监管执法活动的要求。以单独条款形式规定了进口食品商、跨境电商等相关主体的召回义务和责任，同时，明确了食用农产品参照本办法执行的相关内容。

（四）细化召回等级分级标准。根据《食品安全法》第34条禁止生产经营食品的规定和第123条、124条、125条相关规定，参考《食品抽检发现严重食品安全风险情形参考表》中急性、亚急性的项目类别，依据食品抽检不合格食品项目及危害程度，按照“严重健康损害、一般健康损害和不会造成健康损害”的区别，进一步细化明确了食品召回等级的具体情形。

（五）调整召回时限要求。根据食品安全风险的严重和紧急程度，缩短了食品召回启动时限，以督促食品生产经营者快速响应，有效降低召回食品带来的安全风险隐患。同时强调在公告明确的召回时限结束后，消费者提出退回、损害赔偿等诉求的，食品生产经营者不得拒绝。督促企业开展召回行动，激活社会监督机制。
（六）强化能力建设和技术支撑要求。为保证食品召回工作的有效实施，《办法》明确总局缺陷产品召回技术中心承担全国食品召回和处置的技术指导工作，建设全国统一的食品召回综合管理系统和食品召回信息公示平台，负责食品召回和处置的信息监测、技术调查、风险研判、效果评估等工作。各省级市场监督管理部门应当建立食品召回技术支撑机构或委托省级相关技术机构承担食品召回的具体技术工作。县级以上地方市场监督管理部门可以对食品召回情况开展调查或者组织技术机构和专家进行技术分析和风险研判，加强食品安全风险防控。同时，明确国家市场监督管理总局缺陷产品召回技术中心可以定期或者不定期对全国食品召回工作开展技术调查和效果评估工作。省级市场监督管理部门可以定期或者不定期组织对本行政区域内的食品召回工作进行监督检查。

（七）补充责令召回法律责任条款。根据《食品安全法》相关规定，《办法》增加对食品集中交易市场的开办者、食品经营柜台的出租者、食品展销会的举办者、网络食品交易第三方平台提供者等违反本办法相关规定进行处罚的条款。加大对责令召回或停止经营后仍拒不召回或停止经营的处罚力度，依情形可按同批次产品货值金额进行处罚，以解决由于处罚额度过低，食品生产经营者主动召回意愿不强的问题。



