附件2

[bookmark: _GoBack]《计量促进民营经济发展壮大若干措施
（送审稿）》起草说明

为深入贯彻落实党中央、国务院关于促进民营经济发展壮大的决策部署，有效发挥计量在提升民营经济组织质量效益、创新能力和市场竞争力等方面的基础支撑保障作用，助力民营经济高质量发展，市场监管总局研究制定了《计量促进民营经济发展壮大若干措施》（以下简称《若干措施》）。
1、 制定《若干措施》的必要性
一是落实党中央、国务院决策部署的重要举措。2018年11月、2025年2月，习近平总书记两次出席民营企业座谈会并发表重要讲话，鲜明指出新时代新征程民营经济发展前景广阔、大有可为，对促进民营经济健康发展、高质量发展作出全面部署，为推动民营经济发展壮大提供了根本遵循。此外，《中华人民共和国民营经济促进法》也对促进民营经济发展提出了具体要求。2025年4月，市场监管总局制定了《贯彻落实民营企业座谈会精神重点举措清单》，明确提出要研究起草计量促进民营经济发展壮大若干措施，对支持民营经济发展提出具体任务。
二是破解民营经济发展中计量瓶颈的迫切需要。当前，民营经济组织特别是中小微企业和个体工商户，仍存在计量意识相对薄弱、测量管理体系不完善、计量检测成本压力较大、检定/校准周期较长等影响生产经营的情况。此外，创新型民营经济组织高端计量人才缺乏、计量技术创新能力不足，导致部分领域存在“测不了、测不准”的技术难题。这些计量领域的“痛点”“堵点”，制约了民营经济组织提升质量、降本增效、开拓市场和创新发展，亟须通过政策引导破解瓶颈问题，激发民营经济发展活力。通过《若干措施》的实施，可以系统性地强化计量对民营经济的技术支撑能力，激发民营经济组织内生动力和创新活力，为民营经济持续健康发展注入新动能。
2、 起草过程
2025年5月，组织召开专题民营经济座谈会，邀请民营经济组织、个体工商户以及相关行业协会代表参加，深入听取其在计量政策、技术服务、人才培养等方面的实际需求、面临的困难和政策建议。同时，面向各省级市场监管部门、计量技术机构、产业计量测试中心等征集服务民营经济的经验做法和意见建议，在此基础上，研究起草了《若干措施（初稿）》。其后，经多次修改完善，形成《若干措施（征求意见稿）》。2025年7月，市场监管总局面向国家发展改革委、工业和信息化部、各省级市场监管部门、有关计量技术机构、计量学协会等广泛征求意见，共征集到意见建议12条，在采纳相关建议和沟通达成一致的基础上，形成《若干措施（送审稿）》。
3、 主要内容
《若干措施（送审稿）》聚焦当前民营经济发展中计量领域的突出需求和薄弱环节，提出加强政策扶持、征集企业需求等8项具体措施：加强政策扶持方面，进一步优化计量行政审批服务，尽可能压缩计量器具检定、校准时间。对已批准的型式进行改进的，给予必要的优化和简化。征集企业需求方面，建立民营经济组织常态化交流机制，广泛征集民营经济组织计量需求，形成民营经济组织计量需求清单。支持科研创新方面，鼓励有能力的民营经济组织承担计量科技创新任务，积极支持有能力的民营经济组织承担计量支撑产业新质生产力发展重点项目任务。加大服务力度方面，持续开展“计量服务中小企业行活动”和中小企业计量伙伴计划，帮助民营经济组织完善测量管理体系。加强平台建设方面，支持有条件的民营经济组织参与产业计量测试中心建设，提升民营经济组织先进测量能力。面向民营经济组织开展计量技术研发、计量资源共享、计量技术成果转化推广等技术服务。助推节能降碳方面，为民营经济组织提供能源计量和碳计量服务，帮助其建立完善能源计量体系和碳计量体系。支持民营经济组织参与能效、水效领跑者评选。支持计量“走出去”方面，实施计量体系海外布局建设行动，支持民营经济组织积极开拓国际市场，为民营经济组织产品出口提供服务。加强人才培养方面，支持高等学校、科研院所和各类职业技能培训机构与民营经济组织合作，为民营经济组织培养计量技能人才。支持民营经济组织计量专业技术人才参与专业计量技术委员会或工作组工作。
