天津市市场监督管理委员会
行政处罚决定书

津市监垄处〔2021〕1号

一、当事人情况

当事人：天津天药药业股份有限公司
统一社会信用代码：9112000071824811X4
经营范围：承办中外合资经营、合作生产企业；技术服务及咨询；压力容器涉及（取得特种设备安全监察部门许可后经营）；视屏添加剂生产；化工产品（含津（开发）危化经自[2019]0003号《危险化学品经营许可证》许可经营范围）无存储设施经营；限分支机构经营：化学原料药、原料药、无菌原料药、中药材及中成药加工、医药中间体、化工原料、化妆品、生物柴油机相关技术和原辅材料生产加工；限分支机构经营：饲料添加剂生产；限分支机构经营；中西制剂药品生产（以上经营范围内国家有专营专项规定的按规定办理）。（依法须批准的项目，经相关部门批准后方可开展经营活动）。

法定代表人：张杰
住所：天津开发区西区新业九街19号
二、案件来源及调查经过

根据国家市场监管总局督办线索，2020年9月24日起，本机关依据《中华人民共和国反垄断法》（以下简称《反垄断法》）对你公司涉嫌实施垄断行为开展调查。期间，本机关进行了现场检查、询问调查，提取了相关书证、电子数据等材料。调查期间本机关多次与你公司进行了沟通，听取陈述意见。

2021年4月1日，本机关依法向你公司送达了《行政处罚听证告知书》，告知你单位涉嫌违反《反垄断法》的事实、拟作出的行政处罚决定、理由和依据，以及你单位依法享有陈述、申辩和要求举行听证的权利。你公司未提出陈述、申辩意见也未要求举行听证。

三、违法事实及相关证据

醋酸氟轻松原料药主要用于生产醋酸氟轻松软膏、酊水，外用适用于对糖皮质激素有效的皮肤病，如接触性皮炎、特应性皮炎、脂溢性皮炎、湿疹、皮肤瘙痒症、银屑病、神经性皮炎等瘙痒性及非感染性炎症性皮肤病。天津天药药业股份有限公司、天津太平洋化学制药有限公司是目前国内唯一两家能够生产醋酸氟轻松原料药的企业，并从事国内醋酸氟轻松原料药销售。深圳市富海通医药有限公司从海南海药股份有限公司获得进口醋酸氟轻松原料药的经销权，是进口醋酸氟轻松原料药的经销商。
经查，本案涉及的当事人有三家公司，分别为：天津天药药业股份有限公司、天津太平洋化学制药有限公司和深圳市富海通医药有限公司。你公司与其他当事人共同实施了违反《反垄断法》的违法行为。其他涉案当事人另案处理。

（1） 你公司与其他当事人之间具有竞争关系
你公司与其他当事人之间在醋酸氟轻松原料药销售市场具有直接的竞争关系，主要理由为：一是截止调查时，你公司与天津太平洋化学制药有限公司是国内仅有两家能够生产醋酸氟轻松原料药的药品生产企业，深圳市富海通医药有限公司具有进口醋酸氟轻松原料药经销权，三家公司均直接从事醋酸氟轻松原料药的市场销售。二是国内醋酸氟轻松原料药的制剂客户相对稳定，三家公司均可以向醋酸氟轻松制剂客户进行销售。三是在地域市场方面，三家公司均在全国范围内销售醋酸氟轻松原料药，相关地域市场均为中国市场。
（2） 你公司多次达成并实施了划分市场、固定醋酸氟轻松原料药价格的垄断协议

证据显示，你公司三次参与达成并实施划分市场、固定醋酸氟轻松原料药价格的垄断协议，具体情况如下：

第一次达成并实施垄断协议：2008年你公司与天津太平洋化学制药有限公司通过《关于醋酸氟轻松市场划分及价格调整会谈备忘录》的形式对醋酸氟轻松原料药市场进行划分，并约定醋酸氟轻松原料价格不得低于9万元/公斤。备忘录签订后你公司将醋酸氟轻松原料药价格上涨至9万元/公斤并持续到2013年。

第二次达成并实施垄断协议：2014年-2016年期间迫于进口醋酸氟轻松原料药的价格竞争，国内醋酸氟轻松原料药价格出现较大幅度下降，第一次垄断协议形成的价格同盟瓦解。2016年，为消除来自进口醋酸氟轻松原料药的竞争，你公司将进口醋酸氟轻松原料药整合列入重点工作内容。2016年4月份开始，你公司与天津太平洋化学制药有限公司频繁接触，寻求合作。2017年4月20日，你公司与天津太平洋化学制药有限公司在天津市西青区太平洋制药总厂通过会谈，商定以独家总经销的形式共同包销广州安信医药有限公司的进口醋酸氟轻松原料药货源，并将价格提到高到15万元/公斤。2017年5月份，为落实会谈结果，你公司指定天津医药集团太平医药有限公司作为平台与广州安信医药有限公司签订《醋酸氟轻松总经销协议》，随后又形成《关于<醋酸氟轻松总经销协议>中相关问题备忘录》，与天津太平洋化学制药有限公司共同包销、控制广州安信医药有限公司进口醋酸氟轻松原料药货源，并约定将醋酸氟轻松原料药价格提高到2017年15万元/公斤，2018年20万元/公斤，2019年20万元/公斤。《醋酸氟轻松总经销协议》签订后，你公司和天津太平洋化学制药有限公司逐步将醋酸氟轻松原料药价格提高到15万元/公斤。为维持垄断协议有效实施，你公司和太平洋化学制药有限公司又多次通过聚餐、聚会、微信沟通对垄断协议价格进行确认。

第三次达成并实施垄断协议：2018年，深圳市富海通医药有限公司从海南海药股份有限公司取得进口醋酸氟轻松原料药经销权，成为醋酸氟轻松原料药销售市场新的竞争者。为了继续控制市场，维持垄断价格，你公司与天津太平洋化学制药有限公司、深圳市富海通医药有限公司多次进行会谈，商定进行合作。2018年11月5日，你公司与天津太平洋化学制药有限公司、深圳市富海通医药有限公司在天津天药药业有限公司西区会议室进行会谈，划分各自醋酸氟轻松原料药市场份额，约定暂停对外销售，并将价格提高到18万元/公斤（含软膏、酊水客户），同时约定由天津医药集团太平医药有限公司和深圳市富海通医药有限公司作为对外出货平台（专票平台）。2018年12月6日在河南新乡，上述当事人再次召开会议，天津太平洋化学制药有限公司员工手写了11月5日会谈内容作为合作备忘录，参会人员进行了确认，并将对外报价提高到20万元/公斤。达成垄断协议后当事人相继调整了销售价格。由于未签订书面协议，为增进互信，确保履行垄断协议，2019年7月、10月、11月，你公司与天津太平洋化学制药有限公司、深圳市富海通医药有限公司组成三方协查小组，分别派员实地核查库存和出库情况，并形成三期三方协查报告。

本案中你公司通过垄断协议人为提高醋酸氟轻松原料药价格并以垄断价格进行销售，存在违法所得。综合考虑垄断协议达成前后的市场竞争状况、销售价格变化，结合你公司销售数据，本机关核定你公司违法所得为8897850元。

上述查明事实有以下证据予以证明：

第一组证据：营业执照、公司组织架构和通讯录、相关人员身份证明、药品生产许可证、原料药与制剂共同评审结果、财务报表及凭证，证明你公司主体资格、与其他当事人的竞争关系和上一年度销售额。

第二组证据：《关于醋酸氟轻松市场划分及价格调整会谈备忘录》、《醋酸氟轻松总经销协议》及《关于<醋酸氟轻松总经销协议>中相关问题的备忘录》、会议纪要、微信聊天记录、询问笔录、餐费报销凭证，证明你公司达成垄断协议的过程。

第三组证据：销售记录、销售合同、销售票据、三方协查材料（含微信聊天记录）、工作总结和计划及各类市场分析材料，证明你公司已经实施垄断协议。

第四组证据：违法所得核定及明细，证明你公司违法所得金额。

第五组证据：你公司报送的整改材料、下调整醋酸氟轻松原料药价格材料、相关情况说明，证明你公司已停止有关违法行为并积极整改。

第六组证据：微信聊天记录，证明你公司明知违反《反垄断法》仍实施垄断行为。

四、行政处罚依据和决定

本机关认为，你公司与天津太平洋化学制药有限公司、深圳市富海通医药有限公司等具有竞争关系的经营者，以协议形式对醋酸氟轻松原料药销售市场进行划分，并变更、固定醋酸氟轻松原料药价格，排除限制了醋酸氟轻松原料药销售领域的竞争，违反了《中华人民共和国反垄断法》第十三条第一款第（一）项、第（三）项的规定，属于具有竞争关系的经营者达成并实施“固定或者变更商品价格”、“分割销售市场或者原材料采购市场”垄断协议的行为。

根据《反垄断法》第四十九条的规定，反垄断执法机构确定罚款数额应当考虑行为的性质、程度、持续时间等因素：

一是违法行为的性质。本案你公司与其他具有竞争关系的经营者之间达成的协议在性质上属于横向垄断协议。分割销售市场、固定商品价格，对市场竞争破坏严重，同时原料药关系人民群众生命健康和切身利益，本案中你公司连续、多次达成垄断协议并实施，严重破坏了醋酸氟氟轻松原料药市场竞争秩序，应当依法予以处罚。

二是参与和实施违法行为的程度。由于国内醋酸氟轻松原料药市场属于寡头市场，你公司作为国内最大的醋酸氟轻松原料药生产、销售商，其将达成并实施垄断协议列为公司重点工作任务，有计划地推动并实施，对市场的破坏性较大。且你公司在明知违反《反垄断法》的情况下仍然多次组织达成并实施垄断协议，持续维护垄断协议，参与程度较深。

三是参与和实施违法行为所持续的时间。本案中你公司早在2008年年初即与天津太平洋化学制药有限公司达成并实施垄断协议，后因进口醋酸氟轻松原料药竞争，垄断协议到2014年被打破，不再继续，符合《中华人民共和国行政处罚法》第二十九条规定的，违法行为二年内未被发现的，不再给予行政处罚的情形。2017年5月你公司与天津太平洋化学制药有限公司再次达成并实施垄断协议至2020年9月持续时间认定为3年4个月。

四是配合程度及后期整改。在调查中你公司能够配合反垄断调查机构，如实提供相关证据材料，在认识到行为的违法性后，主动停止违法行为，降低醋酸氟轻松原料药价格，采取积极措施消除危害后果，应当予以肯定。

综合上述因素，根据《反垄断法》第四十六条第一款、第四十九条，本机关责令你公司停止违法行为，并对你公司作出如下行政处罚：

    （一）没收违法所得8897850.00元。

（二）并处2019年度销售额4%的罚款35124711.20元。

以上罚没款合计44022561.20元。

    请你公司在收到本处罚决定书之日
起15日内按《缴款通知书》载明的方式办理缴款手续。依据《中华人民共和国行政处罚法》第五十一条第（一）项和第（三）项规定，当事人到期不缴纳罚款的，每日按罚款数额的3%加处罚款，同时本机关可以申请人民法院强制执行。

当事人如对本处罚决定不服，可以在收到本处罚决定书之日起60日内向国家市场监督管理总局或者天津市人民政府申请复议；或者自收到本行政处罚决定书之日起六个月内，依法向人民法院提起行政诉讼。行政复议或者行政诉讼期间，本行政处罚决定不停止执行。

             2021年4月25日

