天津市市场监督管理委员会
行政处罚决定书

津市监垄处〔2021〕3号

一、当事人情况

当事人：深圳市富海通医药有限公司
统一社会信用代码：91440300731131653U
经营范围：中成药，化学原料药，化学药制剂，抗生素原料药，抗生素制剂，生物制品（除疫苗）的批发；消毒产品的销售。
法定代表人：郑泽晖
住所：深圳市龙岗区平湖街道新木社区新木大道6号F栋501
二、案件来源及调查经过

根据国家市场监管总局督办线索及指定管辖，2020年10月22日起，本机关依据《中华人民共和国反垄断法》（以下简称《反垄断法》）对你公司涉嫌实施垄断行为开展调查。期间，本机关进行了现场检查、询问调查，提取了相关书证等材料。调查期间本机关多次与你公司进行了沟通，听取陈述意见。

2021年4月6日，本机关依法向你公司送达了《行政处罚听证告知书》，告知你单位涉嫌违反《反垄断法》的事实、拟作出的行政处罚决定、理由和依据，以及你单位依法享有陈述、申辩和要求举行听证的权利。你公司未提出陈述、申辩意见也未要求举行听证。

三、违法事实及相关证据

醋酸氟轻松原料药主要用于生产醋酸氟轻松软膏、酊水，外用适用于对糖皮质激素有效的皮肤病，如接触性皮炎、特应性皮炎、脂溢性皮炎、湿疹、皮肤瘙痒症、银屑病、神经性皮炎等瘙痒性及非感染性炎症性皮肤病。天津天药药业股份有限公司、天津太平洋化学制药有限公司是目前国内唯一两家能够生产醋酸氟轻松原料药的企业，并从事国内醋酸氟轻松原料药销售。深圳市富海通医药有限公司从海南海药股份有限公司获得进口醋酸氟轻松原料药的经销权，是进口醋酸氟轻松原料药的经销商。
经查，本案涉及的当事人有三家公司，分别为：天津天药药业股份有限公司、天津太平洋化学制药有限公司和深圳市富海通医药有限公司。你公司与其他当事人共同实施了违反《反垄断法》的违法行为。其他涉案当事人另案处理。

（1） 你公司与其他当事人之间具有竞争关系
你公司与其他当事人之间在醋酸氟轻松原料药销售市场具有直接的竞争关系，主要理由为：一是截止调查时，你公司具有进口醋酸氟轻松原料药经销权，天津天药药业股份有限公司与天津太平洋化学制药有限公司是国内仅有两家能够生产醋酸氟轻松原料药的药品生产企业，三家企业均直接从事醋酸氟轻松原料药的市场销售。二是国内醋酸氟轻松原料药的制剂客户相对稳定，三家企业均可以向醋酸氟轻松制剂客户进行销售。三是在地域市场方面，三家企业均在全国范围内销售醋酸氟轻松原料药，相关地域市场均为中国市场。
（2） 你公司参与达成并实施了划分市场、固定醋酸氟轻松原料药价格的垄断协议

证据显示，2018年你公司从海南海药股份有限公司取得进口醋酸氟轻松原料药经销权，成为醋酸氟轻松原料药销售市场新的竞争者。出于投机目的，你公司与天津天药药业股份有限公司、天津太平洋化学制药有限公司多次进行会谈，商定进行合作。2018年11月5日，你公司与天津天药药业股份有限公司、天津太平洋化学制药有限公司在天津天药药业有限公司西区会议室进行会谈，划分各自醋酸氟轻松原料药市场份额，约定暂停对外销售，并将价格提高到18万元/公斤（含软膏、酊水客户），同时约定由天津医药集团太平医药有限公司和你公司作为对外出货平台（专票平台）。2018年12月6日在河南新乡，上述当事人再次召开会议，天津太平洋化学制药有限公司员工手写了11月5日会谈内容作为合作备忘录，参会人员进行了确认，并将对外报价提高到20万元/公斤。达成垄断协议后当事人相继调整了销售价格。由于未签订书面协议，为增进互信，确保履行垄断协议，2019年7月、10月、11月，你公司与天津天药药业股份有限公司、天津太平洋化学制药有限公司组成三方协查小组，实地核查库存和出库情况，并形成三期三方协查报告。

本案中你公司通过垄断协议人为提高醋酸氟轻松原料药价格并以垄断价格进行销售，存在违法所得。综合考虑垄断协议达成前后的市场竞争状况、销售价格变化，结合你公司销售数据，本机关核定你公司违法所得为151200元。

上述查明事实有以下证据予以证明：

第一组证据：营业执照、公司组织架构和通讯录、相关人员身份证明、药品经营许可证、药品经营质量管理规范认证证书、财务报表及凭证、出口业务说明材料，证明你公司主体资格、与其他当事人的竞争关系和上一年度销售额。

第二组证据：会议纪要、微信聊天记录、询问笔录、餐费报销凭证，证明你公司达成垄断协议的过程。

第三组证据：销售记录、销售合同、销售票据、三方协查材料、三方协查出差住宿票据、会议纪要、与天药股份和太平洋制药开展合作的首营资质，证明你公司已经实施垄断协议。

第四组证据：违法所得核定及明细，证明你公司违法所得金额。

第五组证据：你公司报送的整改材料、下调整醋酸氟轻松原料药价格材料、相关情况说明，证明你公司已停止有关违法行为并积极整改。

四、行政处罚依据和决定

本机关认为，你公司与天津天药药业股份有限公司、天津太平洋化学制药有限公司等具有竞争关系的经营者，以协议形式对醋酸氟轻松原料药销售市场进行划分，并变更、固定醋酸氟轻松原料药价格，排除限制了醋酸氟轻松原料药销售领域的竞争，违反了《中华人民共和国反垄断法》第十三条第一款第（一）项、第（三）项的规定，属于具有竞争关系的经营者达成并实施“固定或者变更商品价格”、“分割销售市场或者原材料采购市场”垄断协议的行为。

根据《反垄断法》第四十九条的规定，反垄断执法机构确定罚款数额应当考虑行为的性质、程度、持续时间等因素：

一是违法行为的性质。本案你公司与其他具有竞争关系的经营者之间达成的协议在性质上属于横向垄断协议。划分市场、固定商品价格，对市场竞争破坏严重，同时原料药关系人民群众生命健康和切身利益，本案中你公司参与达成垄断协议并实施，严重破坏了醋酸氟氟轻松原料药市场竞争秩序，应当依法予以处罚。

二是参与和实施违法行为的程度。由于国内醋酸氟轻松原料药市场属于寡头市场，你公司是新进入的竞争者，本身不从事原料药生产，对市场控制力较弱。证据显示，你公司在执行垄断协议中实际为其他当事人的出货平台，参与垄断协议次数少，在垄断协议中起次要作用。

三是参与和实施违法行为所持续的时间。你公司自2018年12月加入垄断协议至2020年9月，持续时间认定为1年9个月，持续时间较短。

四是配合程度及后期整改。在调查中你公司能够配合反垄断调查机构，如实提供相关证据材料，在认识到行为的违法性后，主动停止违法行为，降低醋酸氟轻松原料药价格，采取积极措施消除危害后果，应当予以肯定。

综合上述因素，根据《反垄断法》第四十六条第一款、第四十九条，本机关责令你公司停止违法行为，并对你公司作出如下行政处罚：

（1） 没收违法所得151200.00元。

（2） 并处2019年度销售额2%的罚款1390890.49元。

    以上罚没款合计1542090.49元。

    请你公司在收到本处罚决定书之日
起15日内按《缴款通知书》载明的方式办理缴款手续。依据《中华人民共和国行政处罚法》第五十一条第（一）项和第（三）项规定，当事人到期不缴纳罚款的，每日按罚款数额的3%加处罚款，同时本机关可以申请人民法院强制执行。

当事人如对本处罚决定不服，可以在收到本处罚决定书之日起60日内向国家市场监督管理总局或者天津市人民政府申请复议；或者自收到本行政处罚决定书之日起六个月内，依法向人民法院提起行政诉讼。行政复议或者行政诉讼期间，本行政处罚决定不停止执行。

                 2021年4月25日



