天津市市场监督管理委员会
行政处罚决定书
津市监稽罚字〔2019〕J1号
一、当事人情况
当事人：天津市自来水集团有限公司
主体资格证照名称：营业执照
统一社会信用代码：91120000103069334G
住所：和平区建设路54号
法定代表人：魏立和
二、案件来源及调查经过
2016年本委在监督检查中发现天津市自来水集团有限公司涉嫌滥用市场支配地位的违法行为，经前期核查，本委于2017年10月将核查情况上报原国家工商行政管理总局。2017年11月21日，本委依据原国家工商行政管理总局授权对当事人滥用市场支配地位垄断行为予以立案调查。
三、违法事实及相关证据         
（一）本案相关市场的界定
《国务院反垄断委员会关于相关市场界定的指南》第二条规定，任何竞争行为（包括具有或可能具有排除、限制竞争效果的行为）均发生在一定的市场范围内。科学合理地界定相关市场，对识别竞争者和潜在竞争者、判定经营者市场份额和市场集中度、认定经营者的市场地位、分析经营者的行为对市场竞争的影响、判断经营者行为是否违法以及在违法情况下需承担的法律责任等关键问题，具有重要作用。《中华人民共和国反垄断法》（以下简称反垄断法）第十二条规定，相关市场是指经营者在一定时期内就特定商品或者服务（以下统称商品）进行竞争的商品范围和地域范围。
1.相关商品市场界定
本案中，当事人向用户提供的商品主要是城市公共自来水供水服务，经查明，天津市市南主城区内城市公共自来水供水服务由当事人独家提供，当地无其他可替代的供水来源。目前天津市城区居民生活用水来源主要为城市公共自来水，而购买桶装水、瓶装水也仅用于生活饮用水。对于城区居民来说公共自来水是最便捷的用水来源，自建取水设施不具备可行性，而桶装水、瓶装水的供应虽然是城市供水服务的一种补充，但是其在价格和便利性上无法与城市公共自来水供水相比，商品可替代性较弱。同时城市公共自来水供应是房地产开发企业能够销售其商品房的必备条件，城市公共自来水供水服务供应是房地产开发企业对当事人最大的依赖所在，也是当事人在交易时附加不合理条件的基础。因此，本案的相关商品市场界定为城市公共自来水供水服务市场。
2.相关地域市场界定
本案中，当事人提供城市公共自来水供水服务的地域范围为天津市市南主城区。包括中心城区的和平区、河西区、南开区、红桥区、西青区、津南区、部分北辰区、东丽区部分产业园及静海区。当事人系该区域内唯一的城市公共供水企业。城市公共供水通过市政管网统一输送的特点，也决定了当事人具备唯一经营者地位，不存在同类经营的竞争关系，用户在所属地域内只能选择本地供水企业提供的城市公共供水服务，不存在可以获取其他可替代的地域市场。因此，本案的相关地域市场界定为天津市市南主城区。
综上所述，本案相关市场界定为天津市市南主城区所辖地域范围内的城市公共自来水供水服务市场。
（二）当事人在相关市场具有市场支配地位的认定
《反垄断法》所称市场支配地位，是指经营者在相关市场内具有能够控制商品价格、数量或者其他交易条件，或者能够阻碍、影响其他经营者进入相关市场能力的市场地位。是否具备市场支配地位，是判断经营者行为能否构成滥用市场支配地位违法行为的前提。
1.当事人在本案相关市场中的市场份额
在天津市市南主城区内只有当事人这一家城市公共供水企业。当事人提供的城市公共自来水供水服务所占市场份额为100%。
2.当事人在本案相关市场上的控制能力及其他经营者对其的依赖性
当事人公用企业地位由来已久。迄今为止，在本案相关市场中，当事人具备唯一经营者地位。当事人的公用企业性质及其唯一经营者地位，使得其具有控制城市公共供水与否、如何供应及其他相关交易条件的能力。当事人因公用企业本身所具有的自然垄断属性，使得其城市公共供水服务具有不可替代性、无可选择性、公益性等特点。因此，在本案相关地域市场内，用户对当事人在城市公共供水服务上具有很强的依赖性，甚至具备完全的依赖性。
3.其他经营者进入本案相关市场经营的难易程度
《城市供水条例》、《天津市城市供水用水条例》等行政法规和规章，对经营城市供水有着严格的主体资格要求。城市公共供水管网及其附属设施投资大、难度高、成本收回周期长的特点，以及自然水资源的有限性、水质工艺标准的严格性，决定了相关地域市场内同类经营者数量有限。
综上所述，根据《反垄断法》第十八条，认定当事人在天津市市南主城区所辖地域范围内的城市公共供水服务市场具有市场支配地位。  
（三）当事人利用市场支配地位在交易时附加不合理交易条件 
依据《天津市供水用水条例》的规定，二次供水设施是指为二次供水设置的水箱、水泵、闸阀、气压罐、电控装置、水处理设备、消毒设备、供水管道、泵房等设施。二次供水设施是城市高层建筑供水的必备设施。
当事人在供水经营中，利用其在供水范围公共自来水供水服务的支配地位，要求房地产开发企业自行建设二次供水设施时必须使用当事人指定的天津市华澄供水工程技术有限公司（以下简称华澄公司）生产的智能电控柜和远程监控子站。当事人在交易过程中附加的上述不合理交易条件，使房地产开发企业在二次供水设施施工单位的选择、材料设备的采购等方面没有自主选择权。具体通过如下方式实施：
1.当事人在办理二次供水业务进件时，对于自行建设二次供水设施的房地产开发企业，要求其提供建设委托书和由当事人统一印制的《新建二次供水设施自行建设保证书》后方可进件。“新建二次供水设施自行建设保证书”的内容有：我方向天津市自来水集团郑重承诺，保证该项目生活二次供水设施符合《天津市二次供水工程技术标准》、《天津市管网叠压供水技术规程》及自来水集团相关要求。其中：自来水集团相关要求包括《关于新建居民住宅二次供水设施配套建设监控系统的通知》（建公用〔2010〕525号）、《关于在二次供水新建和改造中使用指定电器控制柜的通知》（津水内字〔2009〕33号）和《新建二次供水主要设备材料入围厂家明细》。对于委托当事人建设二次供水设施的房地产企业，需与当事人签订“二次供水委托建设协议书”。“二次供水委托建设协议书”中也写明“保证该项目生活二次供水设施符合《天津市二次供水工程技术标准》、《天津市管网叠压供水技术规程》及自来水集团相关要求。”
《关于在二次供水新建和改造中使用指定电器控制柜的通知》（津水内字〔2009〕33号）由当事人于2009年制定，要求房地产公司在建设居民住宅二次供水设施中使用天津市华澄供水工程技术有限公司自主研发生产的HC系列电器控制柜。
《新建二次供水主要设备材料入围厂家明细》由当事人2014年制定，要求房地产公司在建设居民住宅二次供水设施中使用天津市华澄供水工程技术有限公司自主研发生产的HC系列电器控制柜和华澄公司生产的远程监控子站等主要设备材料。
2.当事人要求房地产公司在建设居民住宅二次供水设施中使用华澄公司自主研发生产的HC系列电器控制柜和华澄公司生产的远程监控子站。房地产开发企业为符合当事人的要求，多数将二次供水设施建设委托天津市华澄供水工程技术有限公司并向当事人提供委托书，委托书中明确由华澄公司建设远程监控系统。房地产开发企业在施工前与华澄公司签订施工合同，施工方式均采取包工包料的形式建设二次供水设施。同时须同华澄公司签订远程监控子站建设合同，由华澄公司采取包工包料的形式建设远程监控子站。少数开发商委托其他施工单位建设的二次供水设施的项目，其生活用水泵房也转包给华澄公司采取包工包料的形式建设，同时房地产公司也须将远程监控子站委托华澄公司以包工包料的形式建设。华澄公司按照当事人的要求，将其生产的电气控制柜使用于二次供水设施建设中，并建设远程监控子站。上述采用包工包料形式建设的工程中使用的电器控制柜均由华澄公司提供，开发商无法自主选择。远程监控子站均须由华澄公司建设，开发商无法自主选择。对于委托当事人建设二次供水设施的房地产企业，当事人提供的情况说明中写明“新建居民住宅二次供水设施的建设可由开发或建设单位委托自来水集团公司建设，也可自行组织建设，不论由谁建设均需选择入围范围内的设备、材料”。同时通过对委托当事人建设二次供水设施的天津相关房地产开发企业的调查显示，项目的二次供水设施也由华澄公司以包工包料的形式建设，也由华澄公司建设远程监控子站。
3.依据《天津市供水用水条例》第二十五条“二次供水设施竣工后，建设单位应当组织供水企业等有关单位进行验收，并将竣工验收报告向供水管理部门备案。未经验收或者验收不合格的，不得投入使用，供水企业不得供水。”的规定，当事人具有二次供水工程的审核验收职能。当事人利用这一职能，在二次供水设施施工前，要求房地产开发企业出具华澄公司建设远程监控子站工程款的凭证。
（四）当事人附加不合理条件没有正当理由
1.当事人附加指定二次供水设施使用的电器控制柜和远程监控子站的不合理交易条件行为，没有法律、法规和政策依据。
国务院《城市供水条例》、《天津市供水用水条例》和《天津市二次供水工程技术标准》分别对供水、二次供水的设计、施工和材料设备标准进行规范，但没有规定必须使用何种品牌或者哪个公司的材料设备。原天津市城乡建设和交通委员会发布的《关于新建居民住宅二次供水设施配套建设监控系统的通知》（建公用〔2010〕525号）文件中的《居民住宅二次供水监控系统建设标准（试行）》也没有规定远程监控子站必须使用的品牌和厂商。因此当事人附加其他不合理交易条件的行为，没有法律、法规和政策依据。
2.当事人附加指定二次供水设施使用的电器控制柜和远程监控子站的不合理交易条件行为，违背交易相对人的意愿。
本案调查中，涉及的9个房地产开发企业反映，不签订“新建二次供水设施自行建设保证书”，不选择包工包料的形式将二次供水设施建设交由当事人的控股子公司华澄公司施工和不选择华澄公司建设远程监控子站就无法办理接装手续，也无法获得供水服务。“新建二次供水设施自行建设保证书”是当事人制定的格式条款，并非双方自愿协商的结果。
（五）当事人的行为排除、限制了市场竞争，损害了交易相对人利益
1.当事人的行为排除、限制了二次供水工程中其他合法经营者参与竞争，阻碍了市场公平竞争。
自来水二次供水设施的材料设备市场本应是开放的竞争市场，只要符合国家、行业、地方标准规范的材料设备都可以进入该市场公平竞争。当事人的行为实质上是借助其在相关市场上具有的市场支配地位，将支配地位的影响力不公平地强加到电器控制柜和远程监控子站销售市场，不公平地限制了市场竞争，导致一些具备资质的合法经营者难以在本案相关地域市场销售。
2.当事人附加不合理交易条件的行为，限制了交易相对方的自主选择权，损害了交易相对方的合法权益。
由于当事人在其供水范围内独家提供自来水供水服务，掌握二次供水设施验收职能，房地产开发企业为确保工程工期和顺利验收，按时向购房人交房，迫于当事人的市场支配地位，在二次供水设施中不得不使用当事人指定的电器控制柜和远程监控子站，限制了房地产开发企业的自主选择权
上述事实，主要有以下证据证明：
第一组证据：1.当事人营业执照复印件；2.当事人城市供水许可证复印件；3.天津水务集团有限公司关于所属自来水集团公司供水服务范围情况说明；4.变动企业产权信息登记表；5.天津市供水许可单位供水量明细；6.天津市取得供水经营许可证的企业明细表；7.天津市自来水集团有限公司相关情况说明；8.当事人变更法定代表人的档案查询资料。
证明事项：证明当事人的主体资格和供水区域。
第二组证据：由当事人提供的1.天津市自来水集团有限公司关于受理二次供水进件流程的说明；2.天津市自来水集团有限公司二次供水进件所需资料明细；3.新建二次供水设施自行建设保证书复印件；4.天津市自来水集团有限公司新安装申请书；5.正式水联系单、自建保证书、委托协议；6.自来水集团有限公司2014年至2017年进件台账；7.关于新建二次供水设施自行建设保证书的说明；8.关于在二次供水新建和改造中使用指定电器控制柜的通知（津水内字〔2009〕33号）；9.关于新建居民住宅二次供水设施配套建设监控系统的通知（建公用〔2010〕525号）；10.新建二次供水主要设备材料入围厂家明细；11.关于要求使用电器控制柜和远程监控子站等情况的说明；12.关于使用“新建二次供水主要设备材料入围厂家明细”的说明；13.市南区域住宅给水泵房审图意见；14.天津市自来水集团有限公司关于公用企业限制竞争和垄断行为突出问题的相关情况说明；15.当事人被授权委托人的询问笔录、授权委托书、身份证复印件。                                                   
证明事项：证明当事人指定在二次供水设施建设中使用华澄公司的电器控制柜和远程监控子站。                         
第三组证据：1.天津市华澄供水工程技术有限公司营业执照副本；2.天津市华澄供水工程技术有限公司环保设备分公司营业执照副本；3.二次供水泵房监控子站施工图预算书；4.电控柜审核报告；5.电控柜使用说明书；6.电控柜产品介绍；7.远程监控子站操作手册；8.华澄公司的情况说明；9.华澄公司网页截图；10.华澄供水商标注册证；11.华澄公司被授权委托人的询问笔录、授权委托书、身份证复印件；12.华澄公司和环保设备分公司的户卡材料。                               
证明事项：证明当事人指定在二次供水设施建设中使用华澄公司的电器控制柜和远程监控子站、华澄公司与当事人之间的关系及华澄公司与环保设备分公司的关系。
第四组证据：1.天津市11个房地产开发企业笔录、协议及票据；2.天津市1个二次供水设施施工建设企业情况调查表、协议、票据。
证明事项：证明当事人指定在二次供水设施建设中使用华澄公司的电器控制柜和远程监控子站。
第五组证据：1.天津市2家电控柜、远程监控子站生产企业情况调查表、产品说明书；2.二次供水工程技术规程（CJJ140—2010）；4.天津市二次供水工程技术规程（J10369—2016）。
证明事项：证明当事人指定在二次供水设施建设中使用华澄公司的电器控制柜和远程监控子站没有正当理由。
第六组证据：1.自来水集团现场检查笔录；2.自来水集团现场检查照片；3.华澄公司现场检查笔录。
证明事项：证明现场检查情况。
第七组证据：1.电器控制柜财务明细账及票据；2.远程监控子站财务明细账及票据；3.自来水集团情况说明；4.自来水集团2016年利润表；5.自来水集团2014、2015、2017年利润表、情况说明及华澄情况说明。
证明事项：证明当事人指定在二次供水设施建设中使用华澄公司的电器控制柜和远程监控子站的财务往来情况和当事人2016年的销售额。
2019年4月26日向当事人送达行政处罚听证告知书（津市监稽罚告〔2019〕J1号），当事人未提出陈述申辩意见，也未要求听证。
四、行政处罚依据和决定
当事人作为天津市市南主城区区域内唯一的城市公共自来水供水企业，对申请新装自来水业务的房地产开发企业附加在二次供水设施建设中须使用当事人控股公司-天津市华澄供水工程技术有限公司的智能变频控制柜和远程监控子站的不合理条件。当事人的行为违反了《反垄断法》第十七条第一款第（五）项“没有正当理由搭售商品，或者在交易时附加其他不合理的交易条件”的规定。
当事人在案件调查过程中积极配合，主动提交相关证据材料，使案件查处工作进展顺利、效果明显，且当事人上述违法行为于2017年7月停止。鉴于上述情节，认定予以从轻处罚。
依据《反垄断法》第四十七条“经营者违反本法规定，滥用市场支配地位的，由反垄断执法机构责令停止违法行为，没收违法所得，并处上一年度销售额百分之一以上百分之十以下的罚款”的规定，责令当事人停止违法行为，并对当事人给予以下行政处罚：处2016年度销售额百分之三的罚款7438622.77元。         
当事人应于收到本决定书之日起十五日内将罚（没）款缴到中国工商银行天津分行、中国农业银行天津分行、中国银行天津分行、中国建设银行天津分行、中国光大银行天津分行、天津银行、浙商银行天津分行所属网点等市财政指定非税收入收缴银行对公网点。到期不缴纳罚款的，依据《中华人民共和国行政处罚法》第五十一条的规定，本委将每日按罚款数额的百分之三加处罚款，并将依法申请人民法院强制执行。
如对本行政处罚决定不服，可以于收到本决定书之日起六十日内依法向国家市场监督管理总局或者天津市人民政府申请行政复议，也可以于六个月内依法向天津市和平区人民法院提起行政诉讼。申请行政复议或提起行政诉讼期间，行政处罚不停止执行。   

（印 章）        
                         2019年5月23日　 

    










（本行政处罚决定信息将依法向社会进行公示）    
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