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浙市监案〔2020〕8号

一、当事人基本情况
当事人：江山市殡仪馆（江山市公墓管理所）；
统一社会信用代码：12330881472061987U；
法定代表人：祝晨豪；
住所：浙江省江山市须江镇曹家坞1号；
主要职责：承担遗体接运、火化任务，提供殡葬礼仪、遗体处理等殡仪服务及殡仪丧葬用品销售等相关配套服务；承担墓穴建设、销售、管理和维护工作，提供骨灰的安葬和安放服务；提供遗体火化、遗体接运、冷藏、骨灰寄存四项殡葬基本免费服务；承担医院死亡遗体、刑事案件、非正常死亡遗体的接运、存放；承担殡葬服务多部门联办事项综合受理服务性工作；负责市公墓的规划建设、日常经营、管理；完成江山市民政局交办的其他任务。 
二、案件来源及调查经过
根据江山市纪委监委移送，2020年7月20日本机关对当事人涉嫌滥用市场支配地位附加不合理交易条件行为进行立案调查。调查期间，本机关进行了现场检查、询问调查，提取了相关书证等材料，多次与当事人沟通，听取陈述意见。
2020年10月13日，本机关依法向当事人送达了《行政处罚听证告知书》，告知当事人涉嫌违反《中华人民共和国反垄断法》的事实、拟作出的行政处罚决定、理由和依据，以及依法享有陈述、申辩和要求举行听证的权利。当事人在法定期限内向本机关提交了书面陈述申辩意见，提出了听证申请。2020年10月20日当事人又向本机关撤回了听证申请。
三、违法事实及相关证据
（一）本案相关市场界定
依据《中华人民共和国反垄断法》规定，相关市场是指经营者在一定时期内就特定商品或者服务（以下统称商品）进行竞争的商品范围和地域范围。本案相关商品市场为遗体火化服务市场，相关地域市场为江山市。
1.本案相关商品市场为遗体火化服务市场。当事人从事遗体火化服务业务。《浙江省殡葬管理条例》第十一条规定，本省行政区域，全面推行火化。根据浙江省民政厅发布的《2018年浙江省民政事业发展统计公报》，我省是目前全国唯一火化率100%的省份。当前在我省火化是遗体处理的唯一方式，遗体火化服务具有不可替代性、无选择性。因此，本案相关商品市场确定为遗体火化服务市场。
2.本案相关地域市场为江山市。从相关人员询问笔录、当事人成立的批文和情况说明证实，当事人提供遗体火化服务的范围是江山市，且是该区域内唯一的提供遗体火化服务的场所。《浙江省殡葬管理条例》第十七条规定，按本条例规定应当实行火化的人员在异地死亡的，应当就地火化；死亡地无火化殡仪馆的，应当就近火化。因特殊原因，丧主或者死者生前所在单位需要将遗体运回死者生前居住地火化的，应当持死者生前居住地市、县民政部门出具的证明，经死亡地市、县民政部门批准。因此，该区域内的遗体，一般情况下都必须在当事人处火化，不存在丧属可以获取的遗体火化服务其他可替代的地域市场。本案相关地域市场为江山市。
综上，本案相关市场确定为江山市遗体火化服务市场。
（二）当事人在相关市场具有市场支配地位
《中华人民共和国反垄断法》所称市场支配地位，是指经营者在相关市场内具有能够控制商品价格、数量或者其他交易条件，或者能够阻碍、影响其他经营者进入相关市场能力的市场地位。是否具有市场支配地位，是判断经营者行为能否构成滥用市场支配地位的前提。
1.当事人在相关市场占有绝对的市场份额。当事人在江山市遗体火化服务市场具有唯一的经营者地位。在上述区域死亡的遗体，除个别因特殊原因经相关民政部门批准运回死者生前居住地火化的外，其余都必须在当事人处火化，当事人在相关市场的市场份额为100%。在本案相关地域市场内，当事人不存在同类经营的竞争关系。
2.丧属对当事人提供的遗体火化服务具有完全的依赖性。因当事人是本案相关地域市场内唯一提供火化服务的经营者，一般情况下，该区域内死亡的遗体应在当事人处接受火化，当事人提供的遗体火化服务具有不可替代性、无选择性，丧属对当事人提供的遗体火化服务具有完全的依赖性。
3.其他经营者进入遗体火化服务市场的难度较大。殡葬服务业是国家特殊管制行业，根据《殡葬管理条例》规定，省、自治区、直辖市人民政府民政部门应当根据本行政区域的殡葬工作规划和殡葬需要，提出殡仪馆、火葬场、骨灰堂、公墓、殡仪服务站等殡葬设施的数量、布局规划，报本级人民政府审批。建设殡仪馆、火葬场，由县级人民政府和设区的市、自治区、直辖市人民政府的民政部门提出方案，报本级人民政府审批。利用外资建设殡葬设施，经省、自治区、直辖市人民政府民政部门审核同意后，报国务院民政部门审批。任何单位和个人未经批准，不得擅自兴建殡葬设施。因此，其他经营者要进入遗体火化服务市场的难度较大。
综上，根据《中华人民共和国反垄断法》第十八条、第十九条规定，认定当事人在江山市遗体火化服务市场具有市场支配地位。
（三）当事人滥用市场支配地位实施了附加不合理交易条件行为
根据《浙江省殡葬管理条例》规定，相关地域市场内的遗体火化服务只能由当事人提供；但骨灰盒等丧葬用品，经民政部门审核并向市场监管部门申领营业执照的经营者均可销售。2007年至2019年12月，当事人在向丧属提供遗体火化服务时，利用在江山市遗体火化服务市场具有的市场支配地位，对已在殡仪馆外自购骨灰盒的丧户实施“套盒”制度，即丧户在向殡仪馆外的商家购买骨灰盒后，委托商家向当事人定炉火化时，当事人以定炉时间准时服务等作为制约，要求该商家必须从当事人处再购买一个骨灰盒，不购买骨灰盒就定不到炉或不提供准时服务，购买骨灰盒的费用最终由相关丧户承担。
2018年4月20日，时任江山市殡仪馆主任郑寒柏召开班组长会议，决定将购买“套盒”的政策部分改为“罚款”，即丧户在向殡仪馆外的商家购买骨灰盒后，委托商家向当事人定炉火化时，当事人以定炉时间准时服务等作为制约，要求该商家必须向当事人缴纳“罚款”，不缴纳“罚款”的就定不到炉或不提供准时服务，“罚款”的价格为600元/次，向当事人缴纳的“罚款”最终由相关丧户承担。2018年11月12日、2019年4月1日郑寒柏又两次召开班组长会议，先后决定将“罚款”的金额分别提高到1000元/次、1500元/次。到2019年8月12日，当事人才停止执行上述“罚款”政策。
（四）当事人附加不合理交易条件的行为排除、限制了市场竞争，损害了其他骨灰盒经营者和丧属利益
丧属对在哪里购买骨灰盒、向谁购买骨灰盒享有自主选择权。当事人以定炉时间准时服务等方面作为制约条件，要求出售骨灰盒给该丧户的商家必须向当事人再购买一个骨灰盒或者向当事人缴纳“罚款”，再购买骨灰盒的费用或者缴纳的“罚款”最终均由丧属承担，限制了丧属的自主选择权，加重了丧属负担，损害了丧属合法权益，同时也损害了其他丧葬用品经营者的公平竞争权。
上述事实，主要有以下证据证明：
第一组证据：事业单位法人证书、《江山市机构改革与机构编制委员会关于对江山市民政局所属事业单位机构编制整合规范方案的批复》（江编〔2008〕66号）、《中共江山市委机构编制委员会关于印发江山市民政局所属江山市社会救助服务中心等6家事业单位机构编制规定的通知》（江编〔2020〕42号）复印件、江山市殡仪馆（江山市公墓管理所）情况说明，证明当事人从事遗体火化服务主体资格及具有遗体火化服务市场支配地位的事实；
第二组证据：江山市纪委监委移送材料、《江山市市场监管局关于江山市殡仪馆涉嫌实施滥用市场支配地位垄断行为的报告》（江市监〔2019〕117号），证明案件来源及当事人实施滥用市场支配地位行为的事实；
第三组证据：江山市殡仪馆党支部书记郑寒柏、办公室主任郑龙彪、车队队长陈明龙、职工徐林、出纳周媚霞和骨灰盒经营户等的询问笔录，骨灰盒政府采购合同及票据复印件等，证明当事人实施滥用市场支配地位行为的事实；
第四组证据：江山市殡仪馆2018年4月20日、2018年11月12日、2019年4月1日班组长会议记录，关于江山市殡仪馆徐林向周媚霞微信转账截屏图片的情况说明，证明当事人实施滥用市场支配地位行为的事实；
第五组证据：原江山市殡葬管理所的财务报表、江山市殡仪馆（江山市公墓管理所）情况说明，证明当事人2019年度销售额、2007年至2019年12月的违法收入的事实；
第六组证据：原衢州市工商行政管理局衢工商案〔2003〕36号处罚决定书，证明原衢州市工商行政管理局对当事人的同类违法行为实施过行政处罚的事实。
四、行政处罚依据和决定
本机关认为，当事人的上述行为违反了《中华人民共和国反垄断法》第十七条第一款第（五）项“禁止具有市场支配地位的经营者从事下列滥用市场支配地位的行为：（五）没有正当理由搭售商品，或者在交易时附加其他不合理的交易条件”的规定，构成滥用市场支配地位附加不合理交易条件的行为。
经核实，当事人2019年度销售额10853700元。2007年1月至2019年12月，当事人违法收入共计150024元，其中63400元已上交江山市纪检专户。
鉴于相关部门已对当事人的同类违法行为实施过行政处罚，当事人不积极整改，违法行为持续时间较长，当事人要求从轻处罚的陈述申辩意见不予采纳。根据《中华人民共和国反垄断法》第四十七条“经营者违反本法规定，滥用市场支配地位的，由反垄断执法机构责令停止违法行为，没收违法所得，并处上一年度销售额百分之一以上百分之十以下的罚款”和第四十九条“对本法第四十六条、第四十七条、第四十八条规定的罚款，反垄断执法机构确定具体罚款数额时，应当考虑违法行为的性质、程度和持续的时间等因素”的规定，本机关责令当事人停止违法行为，决定对当事人作出如下行政处罚：
[bookmark: OLE_LINK4]没收违法所得86624元，并处2019年度销售额6%的罚款651222元，共计罚没款737846元（大写：人民币柒拾叁万柒仟捌佰肆拾陆元整）。
[bookmark: _GoBack]根据《中华人民共和国行政处罚法》第五十一条规定，到期不缴纳罚款的，每日按罚款数额的百分之三加处罚款，并将依法申请人民法院强制执行。 
[bookmark: fyqx][bookmark: fydw][bookmark: ssqx][bookmark: ssdw]当事人如不服本行政处罚决定，可在收到本处罚决定书之日起六十日内向国家市场监督管理总局或浙江省人民政府申请行政复议，也可在六个月内依法向人民法院提起行政诉讼。行政复议或者行政诉讼期间，本行政处罚决定不停止执行。
根据《浙江省行政处罚结果信息网上公开暂行办法》有关规定，本机关将通过企业信用信息公示系统、门户网站、专业网站等公示本行政处罚信息。



浙江省市场监督管理局
                           2020年10月22日
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