国家发展和改革委员会
行政处罚决定书
发改办价监处罚〔2014〕8号
 
　　当事人: 古河电气工业株式会社
　　地  址: （略）
　　根据《中华人民共和国反垄断法》等法律法规，本机关依法对你公司与其他汽车零部件生产企业进行价格协商、达成并实施价格垄断协议的行为进行了调查。本机关的调查情况和处理决定如下：
　　一、违法事实和证据
　　现查明，2004年至2007年，你公司就汽车制造商发送的询价函频繁与竞争企业进行会谈或电话、邮件联系，相互交换报价信息，进行价格协商，并多次就向特定汽车制造商的线束及关联产品（以下简称线束）订单报价达成协议并予实施。你公司参与价格协商并获得中国市场线束订单涉及的车型共5种，包括：（略）。截至2013年底，你公司经价格协商后获得的中国市场相关订单仍在供货。
　　调查查明，你公司进行价格协商获得订单的具体情况如下：2004年11月至2005年7月，你公司与矢崎总业株式会社（以下简称矢崎）、住友电气工业株式会社（以下简称住友）就（略）车型的线束报价进行协商并达成一致，你公司获得了（略）线束订单。2005年三季度，你公司与矢崎、住友就（略）车型的线束报价进行协商并达成一致，你公司获得了（略）线束的订单。2005年，你公司就（略）车型的线束报价，与矢崎进行了电话沟通，让矢崎告知了不会给你公司造成影响的妥当的价格范围，最终你公司获得了（略）线束订单。2006年7月至2007年7月，你公司与矢崎、住友就（略）车型的线束报价进行协商并达成一致，你公司获得了（略）线束的订单。2007年4月，你公司与矢崎、住友就（略）车型的线束报价进行协商并达成一致，你公司获得了（略）线束的订单。
　　根据你公司提交的财务数据，经本机关核定，确认你公司2013年度在中国市场的线束销售额为（略）元。
　　以上事实有当事人情况报告、调查询问笔录、会议记录、会议参加人员笔记、电子邮件、财务数据等证据材料为证。
　　二、行政处罚依据和决定
　　本机关认为，你公司与具有竞争关系的经营者达成并实施了固定或变更汽车零部件价格的垄断协议，排除、限制了相关市场竞争，直接影响了相关汽车零部件价格，间接抬高了有关品牌整车价格，损害了下游汽车制造商的合法权益和消费者利益。你公司的上述行为违反了《中华人民共和国反垄断法》的规定，属于达成实施《中华人民共和国反垄断法》第十三条第一款第（一）项“固定或者变更商品价格”垄断协议的违法行为。
　　《中华人民共和国反垄断法》第四十六条第一款规定“经营者违反本法规定，达成并实施垄断协议的，由反垄断执法机构责令停止违法行为，没收违法所得，并处上一年度销售额百分之一以上百分之十以下的罚款”，鉴于你公司多次达成并实施价格垄断协议，违法行为持续时间长，违法情节严重，对你公司处2013年度中国境内线束销售额10％的罚款。但考虑到你公司主动报告达成价格垄断协议有关情况并提供重要证据，且停止了违法行为，按照《中华人民共和国反垄断法》第四十六条第二款和《反价格垄断行政执法程序》第十四条规定，本机关决定对你公司按照40％的幅度减轻罚款，处2013年度中国境内线束销售额6％的罚款，计3456万元。
　　三、相关事项
　　（一）依据《中华人民共和国行政处罚法》第四十六条第三款规定，你公司应当自收到本行政处罚决定书之日起十五日内，携本行政处罚决定书将罚款上缴中华人民共和国国库。收款人全称：（略）；账号：（略）；开户银行：（略）。
　　（二）依据《中华人民共和国行政处罚法》第五十一条第一项和第三项规定，你公司到期不缴纳罚款的，每日按罚款数额的3％加处罚款，同时本机关可以申请人民法院强制执行。
　　（三）你公司对上述行政处罚决定不服的，可以在接到本处罚决定书之日起六十日内，向中华人民共和国国家发展和改革委员会申请行政复议；或者在接到本处罚决定书之日起三个月内，依法提起行政诉讼。行政复议或者诉讼期间，本行政处罚决定不停止执行。
 
　　                                              国家发展改革委办公厅
　　                                                  2014年8月15日

