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关于辽宁省烟草公司抚顺市公司滥用
市场支配地位行为的处罚决定
 
当事人：辽宁省烟草公司抚顺市公司，住所：新抚区永安路2号，法定代表人：李力，注册资金：人民币柒佰壹拾壹万肆仟元，经济性质：全民所有制，经营方式：批发、收购，经营范围：主营：卷烟、雪茄烟，兼营：处理没收走私烟，注册号：210400000005567，发照机关：抚顺市工商行政管理局，成立日期：一九八四年一月十四日。
本局接到举报，称辽宁省烟草公司抚顺市公司在开展卷烟批发业务过程中，对畅销卷烟品牌和非畅销卷烟品牌实行捆绑销售，属于《中华人民共和国反垄断法》（以下简称《反垄断法》）所禁止的滥用市场支配地位行为，请求工商机关依法查处。经初步核实，投诉反映的情况基本属实。2014年5月8日，本局就此案由报请国家工商总局，5月26日，国家工商总局授权本局对辽宁省烟草公司抚顺市公司实施反垄断调查。依据国家工商总局授权，本局于2014年6月正式对辽宁省烟草公司抚顺市公司涉嫌滥用市场支配地位行为立案调查。
一、当事人在抚顺市卷烟批发市场具有市场支配地位
（一）本案相关市场的界定。本案当事人涉嫌滥用市场支配地位行为，判断当事人是否具有市场支配地位，首先要界定相关市场。本案主要从相关商品市场、相关地域市场来界定相关市场。
1.相关商品市场。本案涉及的商品是卷烟，也称香烟。从卷烟的商品特征、功能和用途等因素上考虑，市场上存在的近似商品很少，结合消费者偏好和消费习惯进行分析，其他近似商品对于卷烟商品不具备可替代性。因此，将本案相关商品市场界定为卷烟市场。
2.相关地域市场。《中华人民共和国烟草专卖法》（以下简称《烟草专卖法》）第三条规定：“国家对烟草专卖品的生产、销售、进出口依法实行专卖管理，并实行烟草专卖许可证制度”、《中华人民共和国烟草专卖法实施条例》第二十五条规定：“取得烟草专卖批发企业许可证的企业，应当在许可证规定的经营范围和地域范围内，从事烟草制品的批发业务。取得烟草专卖零售许可证的企业或者个人，应当在当地的烟草专卖批发企业进货，并接受烟草专卖许可证发证机关的监督管理。”取得烟草专卖批发许可证的企业，只能在相应的地域范围内从事经营，取得烟草专卖零售许可证的企业或个人也只能从当地的烟草专卖批发企业进货。本案当事人是抚顺市唯一一家具有烟草专卖批发企业许可证的经营者，其卷烟批发业务的独家垄断经营权仅限于抚顺市行政区域范围内，其他地域范围的卷烟批发经营者也不能进入当事人经营地域范围参与竞争，而该区域内的烟草零售商的卷烟合法进货途径也只有当事人这一处。因此，将本案相关地域市场界定为抚顺市行政区域范围。
综上，将本案的相关市场界定为抚顺市行政区域内卷烟批发销售市场。
（二）当事人在相关市场具有市场支配地位的认定。当事人是抚顺市行政区域内唯一一家由国务院烟草专卖行政主管部门批准，并经工商行政管理部门核准登记的具备从事卷烟批发业务主体资格的企业。由于烟草专卖法律法规的约束，当地烟草零售商只能从当事人处进货，其经营活动对当事人具有绝对的依赖性。本案的相关市场是抚顺市行政区域范围内的卷烟批发市场，当事人在相关市场内具有独占地位，具有绝对的市场控制力。因此，本局根据《反垄断法》第十八条、第十九条关于经营者市场支配地位的规定，认定当事人在相关市场内具有市场支配地位。
二、当事人利用市场支配地位在交易中附加条件
经调查，当事人为了完成销售目标，提高卷烟销量，以每周为周期，根据烟草零售商上期销售情况和当期库存情况，依照销售目标制定当期销售计划，根据计划对烟草零售商制定当期的“紧俏品牌卷烟投放策略”（以下简称“投放策略”），即将紧俏品牌卷烟（当事人称作“资源烟”，以下简称“资源烟”）的可订购数量作为资源，与某些特定品牌卷烟（当事人称作“任务烟”，以下简称“任务烟”）的订购数量进行捆绑。当事人也将这种“投放策略”称作“奖励政策”。这种捆绑销售的方式是将“资源烟”的可订购数量与“任务烟”的订购数量按比例捆绑销售，使得烟草零售商要想订购“资源烟”就必须按当事人制定的“投放策略”订购相应数量的“任务烟”，要想多订购“资源烟”就得不断提高“任务烟”的订购数量。
当事人通过其后台管理软件（即抚顺烟草公司货源分配系统，以下简称货源分配系统）对烟草零售商可订购卷烟的品牌种类和数量进行设置，并在烟草零售商每周的订烟日期前通过软件接口将后台数据导入烟草网上订货平台（即“新商盟”网站，以下简称“新商盟”）。烟草零售商在其每周的订烟日期登录“新商盟”，在“新商盟”的卷烟订购页面就可以查看当期可订购卷烟的品牌种类和数量，进行卷烟订购。当事人在货源分配系统中设置“新品投放”功能，通过该功能实现捆绑销售，该功能可以对特定烟草零售商单独设定某些品牌卷烟货源的投放数量，即卷烟货源定向投放。当事人以每周为周期制定“投放策略”，由当事人客户经理将当期“投放策略”告知所管辖片区烟草零售商。烟草零售商将选择“投放策略”和订购的情况预先向客户经理反馈。当事人客户经理结合“投放策略”，将其管辖片区烟草零售商的预订情况进行汇总统计，形成以订购日期、区域、卷烟品牌种类为文件名称的文本文档（文档内容包括烟草零售商的客户代码和订购数量），通过市场部汇总后提报给订单部，由订单部通过货源分配系统的“新品投放”功能按照市场部提供的数据进行定向货源投放。烟草零售商在当期订购了“投放策略”所规定数量的“任务烟”后，在下期的订购日期就可以在“新商盟”的卷烟订购页面上看到自己相应“资源烟”的可订购数量。在捆绑销售的过程中，当事人客户经理对其管辖片区烟草零售商的订单执行情况进行记录和统计，对于未按要求执行“投放策略”的烟草零售商进行记录,要求其补货或对其限制投放“资源烟”；对按要求执行“投放策略”，但由于货源供应原因和其他原因未投放“资源烟”的烟草零售商，进行记录并予以补货。当事人通过抽查的方式对各区域每周“投放策略”的执行情况进行检查。
据当事人电子营销系统中的数据显示，2013年当事人通过捆绑销售的方式销售卷烟的销售额共计43344.98万元。
三、当事人在交易中附加条件没有正当理由
当事人将“资源烟”的可订购数量与“任务烟”的订购数量按比例进行捆绑销售的行为违反了《反垄断法》第十七条第一款第（五）项“禁止具有市场支配地位的经营者从事下列滥用市场支配地位的行为：… …（五）没有正当理由搭售商品，或者在交易时附加其他不合理的交易条件；… …”的规定。当事人在本局调查过程中针对其行为的正当性提出抗辩，认为烟草行业属于国家专营专卖行业，具有法定垄断地位，不适用一般市场竞争行为规则的规范，不应适用《反垄断法》。
针对当事人提出的抗辩理由，本局认为：从主体上看，《反垄断法》第七条第一款规定：“国有经济占控制地位的关系国民经济命脉和国家安全的行业以及依法实行专营专卖的行业，国家对其经营者的合法经营活动予以保护，并对经营者的经营行为及其商品和服务的价格依法实施监管和调控，维护消费者利益，促进技术进步。”第二款规定：“前款规定行业的经营者应当依法经营，诚实守信，严格自律，接受社会公众的监督，不得利用其控制地位或者专营专卖地位损害消费者利益。”第一款中的“合法经营”和第二款中的“依法经营”中的“法”，应当包括《反垄断法》。国家要保护的是符合包括《反垄断法》在内的现行法律、法规规定的经营活动，《反垄断法》并未对该行业予以除外。当事人属于国家烟草专卖企业，应遵守《反垄断法》、《烟草专卖法》等现行法律、法规，合法经营，没有主体上的豁免空间。因此，当事人的抗辩理由不成立，其抗辩不是正当理由。
四、当事人的行为妨碍了市场公平竞争
烟草行业实行国家专卖，烟草公司在卷烟批发领域拥有法定的市场支配地位，应依法经营，严格自律，切实维护市场秩序和消费者合法权益。在卷烟批发销售市场，当事人理应遵循经营者自愿的原则，让烟草零售商自主选择进货数量和品牌种类，但当事人为提高销量，完成卷烟销售目标，将“资源烟”的可订购数量按比例与“任务烟”订购数量捆绑销售，如果不按当事人附加的这种捆绑方式进货，烟草零售商就无法订购到“资源烟”。从合理性上看，将“资源烟”可订购数量和“任务烟”订购数量按比例捆绑销售的做法，既限制了烟草零售商对进货数量和品牌种类的自由选择权，又给烟草零售商增加了资金负担，让烟草零售商承担了库存压力，造成了下游部分烟草零售商大量积压卷烟商品。从促进竞争角度看，这种捆绑销售行为既不利于下游烟草零售市场充分竞争，也不利于上游烟草生产企业的优胜劣汰。当事人的上述行为具有反竞争性，破坏了卷烟销售市场公平竞争的市场秩序。
五、相关证据及证明事项
证据一：当事人营业执照、烟草专卖批发企业许可证的复印件。
证明：当事人烟草批发企业的主体资格、经营范围、以及在且仅在抚顺市范围内经营卷烟批发业务的事实。
证据二：当事人提供的情况说明。
证明:当事人针对调查存在的问题进行了整改，以及捆绑销售行为涉及的卷烟品牌种类及销售额。
证据三：对当事人员工的调查笔录。
证明：当事人实施了将“资源烟”的可订购数量与“任务烟”的订购数量按比例进行捆绑销售，以及通过货源分配系统的“新品投放”功能实现的事实。
证据四：对抚顺市各县区部分烟草零售商的调查笔录。
证明：当事人在抚顺地区对烟草零售商的卷烟订购加以限制，将“资源烟”的可订购数量与“任务烟”的订购数量按比例捆绑销售，并造成部分烟草零售商积压卷烟商品的事实。
证据五：当事人市区市场部紧俏货源投放策略、紧俏货源投放抽查记录表。
证明：当事人制定捆绑销售的投放策略，将“资源烟”的可订购数量作为资源与“任务烟”的订购数量按比例捆绑销售，并对各区域投放策略的实际执行情况进行抽查的事实。
证据六：当事人市场客户经理的市场分析报告。
证明：当事人制定捆绑销售的投放策略，在卷烟批发过程中实施投放策略，并造成部分烟草零售商大量积压卷烟商品的事实。
证据七：当事人区域市场部的资源烟分配表、补奖励表。
证明：当事人将紧俏货源作为资源，向各区域分配“资源烟”数量和“任务烟”数量，将这些“资源烟”的可订购数量与“任务烟”订购数量按比例组合，形成捆绑销售的投放策略，并实施投放策略的事实。
证据八：当事人区域市场部客户经理的工作日记复印件、区域市场部会议记录。
证明：当事人实施了投放策略进行捆绑销售的事实。
证据九：当事人使用的抚顺市烟草公司货源分配系统操作界面照片。
证明：当事人通过该货源分配系统进行货源分配，投放策略通过该系统的“新品投放”功能实现的事实。
证据十：当事人使用的电子营销系统界面截图。
证明：当事人卷烟销售情况及捆绑销售涉及卷烟品牌种类的销售额。
六、定性与处罚
根据以上查明的事实，2015年5月11日，本局向当事人送达了行政处罚听证告知书（辽工商听告字〔2015〕2号），将本局拟作出行政处罚的事实、理由、依据及处罚内容进行告知。当事人在法定期限内未向本局提出听证要求。
本局认为，当事人以紧俏品牌卷烟的可订购数量为资源，按比例与某些特定品牌卷烟订购数量捆绑销售的行为，违反了《反垄断法》第十七条第一款第（五）项“禁止具有市场支配地位的经营者从事下列滥用市场支配地位的行为：… …（五）没有正当理由搭售商品，或者在交易时附加其他不合理的交易条件；… …”的规定，构成了滥用市场支配地位的行为。当事人的行为具有反竞争性，但考虑到当事人在反垄断调查期间能够自查整改，积极消除影响，依据《反垄断法》第四十七条“经营者违反本法规定，滥用市场支配地位的，由反垄断执法机构责令停止违法行为，没收违法所得，并处上一年度销售额百分之一以上百分之十以下的罚款”之规定，以及《中华人民共和国行政处罚法》和《国家工商行政管理总局关于工商行政管理机关正确行使行政处罚自由裁量权的指导意见》的相关规定，本局决定责令当事人停止违法行为，并处以上一年度（2013年度）捆绑销售卷烟销售额百分之一的罚款，即罚款433.4498万元。
当事人应当自收到本处罚决定书之日起十五日内，将罚款缴至辽宁省财政厅非税收入财政专户（账号：21001424101052500327-0150，账户名称：辽宁省财政厅非税收入财政专户，开户行：建行沈阳崇宁支行）。逾期不缴纳罚款，本局将根据《中华人民共和国行政处罚法》第五十一条一款第（一）项、第（三）项的规定，每日按罚款数额的百分之三加处罚款，并申请人民法院强制执行。
如不服本行政处罚决定，可在接到本处罚决定书之日起六十日内向国家工商行政管理总局（地址：北京市西城区三里河东路8号）或辽宁省人民政府（地址：沈阳市皇姑区北陵大街45号）申请行政复议，也可在六个月内直接向人民法院提起行政诉讼。当事人对行政处罚决定不服申请行政复议或者提起行政诉讼的，行政处罚不停止执行。
 
 
辽宁省工商行政管理局 
2015年6月1日
