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对湖南盐业股份有限公司永州市分公司滥用市场
支配地位行为的处罚决定
 
当事人：湖南盐业股份有限公司永州市分公司
营业场所：湖南省永州市冷水滩区湘永路169号
负责人  ：陈章勇
注册号：431100000025457
成立日期：2011年12月26日  
经营范围：凭本企业许可证书从事食盐、工业盐、其他用盐及盐化工产品的分装、批发、配送；预包装食品批发；饲料添加剂氯化钠、塑料制品、包装物料、日杂百货、五金交电、文化用品的销售；自有房屋租赁。
根据零售商举报，本局与永州市工商行政管理局初步核查发现，永州江华等地食盐批发企业在向食盐零售商批发食盐时进行强制搭售。根据国家工商行政管理总局授权，2015年7月15日，本局对当事人湖南盐业股份有限公司永州市分公司涉嫌滥用市场支配地位行为立案调查。
一、本案相关市场的界定
本案当事人涉嫌滥用市场支配地位。判断当事人是否具有市场支配地位，首先要界定相关市场。本案主要从相关商品市场、相关地域市场来界定相关市场。
（一）相关商品市场
《食盐专营办法》第二条明确：“ 国家对食盐实行专营管理。本办法所称食盐，是指直接食用和制作食品所用的盐”。《食品安全国家标准 食用盐》（GB 2721-2015）明确：食用盐是指用于食用的盐。上述办法及标准明确了食盐的特性及食盐的界定标准。《食盐专营办法》第十六条“ 严禁将下列产品作为食盐销售:(一)液体盐(含天然卤水);(二)工业用盐、农业用盐;(三)利用井矿盐卤水晒制、熬制的盐产品;(四)不符合国家食盐标准或者行业标准的盐产品;(五)其他非食用盐产品”。其规定明确了上述几种产品是不能替代食盐的。从以上规定分析可以看出，从食盐的商品特征、功能、质量标准和用途等因素上考虑，结合消费者偏好和消费习惯进行分析，其他近似商品对于食盐商品不具备可替代性。因此，将本案的商品界定为食盐，相关商品市场界定为食盐市场。
（二）相关地域市场
依照《中华人民共和国盐业管理条例》第二十条“盐的批发业务，由各级盐业公司统一经营” 以及《食盐专营办法》第二条“国家对食盐实行专营管理”、第十条“国家对食盐批发实行批发许可证制度。经营食盐批发业务，必须依法申请领取食盐批发许可证。未取得食盐批发许可证的，不得经营食盐批发业务”、 第十四条“食盐零售单位和受委托代销食盐的个体工商户、代购代销店以及食品加工用盐的单位，应当从当地取得食盐批发许可证的企业购进食盐”的规定，在永州市行政区域内依法取得食盐批发许可证的经营者只有当事人及其下属县级分公司，永州市行政区域以外的盐业公司不得跨区域向永州市行政区域内的食盐零售商批发销售，永州市行政区域内的食盐零售商只能从永州市行政区域内具有食盐批发许可证的当事人及其下属县级分公司购进食盐，不得到永州市行政区域外购进食盐。因此，根据当事人的食盐批发范围仅限于永州市行政区域内，本案相关地域市场界定为永州市行政区域内食盐批发市场。
二、当事人市场支配地位的认定
《中华人民共和国盐业管理条例》和《食盐专营办法》赋予了食盐企业专营的权利，当事人在其相关市场具有法定的控制永州市区域内食盐批发市场的能力，永州市行政区域内的食盐批发业务只能由当事人及其下属县级分公司承办，盐业公司不得跨行政区域销售食盐，永州市行政区域以外的盐业公司也不得跨区域向永州市行政区域内的食盐零售商批发销售食盐，完全排除了其他经营者进入永州市行政区域内食用盐批发市场的可能。永州市行政区域内食盐零售商经销的所有食盐只能从当事人及下属县级分公司供应的品种内选购。当事人在永州市行政区域内的食盐批发市场占据100%的市场份额，具有法定的市场垄断地位。根据《中华人民共和国反垄断法》第十七条第二款：“本法所称市场支配地位，是指经营者在相关市场内具有能够控制商品价格、数量或者其他交易条件，或者能够阻碍、影响其他经营者进入相关市场能力的市场地位”和第十八条“认定经营者具有市场支配地位，应当依据下列因素：（一）该经营者在相关市场的市场份额，以及相关市场的竞争状况；（二）该经营者控制销售市场或者原材料采购市场的能力；（三）该经营者的财力和技术条件；（四）其他经营者对该经营者在交易上的依赖程度；（五）其他经营者进入相关市场的难易程度；（六）与认定该经营者市场支配地位有关的其他因素”的规定，本局认定当事人在永州市行政区域内的食盐批发市场具有市场支配地位。
三、当事人实施滥用市场支配地位行为
    经查，当事人对下属湖南盐业股份有限公司江华瑶族自治县分公司（以下简称江华分公司）、湖南盐业股份有限公司新田县分公司（以下简称新田分公司）和湖南盐业股份有限公司祁阳县分公司（以下简称祁阳分公司）等8个县分公司在业务和人财物上实行统管，其中江华分公司管辖江华县及江永县行政区域内的食盐批发业务。当事人对下属各县分公司下达了各类盐的2014年、2015年年度购进、销售计划及考核指标，并签订了《湖南盐业股份有限公司永州市分公司所属县分公司负责人年度经营业绩责任书》，对其进行检查考核。当事人为独立核算单位，下属的各县分公司没有独立财务，是报账制单位，不实行独立核算，统一到当事人处报账。当事人对下属的各县分公司负责人进行任命和考核。
2014年元月至2015年3月，为完成目标销售任务，当事人组织和要求其下属新田分公司、祁阳分公司及江华分公司（以下统称当事人下属3个县分公司）在向零售商批发食盐时实行强制搭售。期间，当事人下属3个县分公司在销售畅销的350克装绿色加碘精制盐和400克装绿色加碘精制盐（以下简称普通畅销盐）时,在不同时段不同程度按照不等的比例向零售商强制搭售滞销的320克装海藻碘盐、320克装绿色精制低钠盐（以下简称滞销盐）。350克装绿色加碘精制盐批发价3413.4元/吨，400克装绿色加碘精制盐批发价3982.3元/吨；320克装海藻碘盐进价为3000元/吨，批发价为6222.35元/吨，320克装绿色精制低钠盐进价为3761.06元/吨，批发价为6222.35元/吨。2014年元月至2015年3月，当事人下属三个县分公司共强制搭售320克装海藻碘盐340.646吨、320克装绿色精制低钠盐25.828吨，合计366.474吨，销售额合计228.18 万元，进货金额合计111.9万元，进销差额（即毛利）合计116.28万元,这部分当事人缴纳税费共46.45万元，其进销差额减去税费为69.83万元。
2014年度，当事人在新田、祁阳、江华、江永4县食盐销售量合计为6605.92吨，销售金额为2728.87万元。
2015年4月后，当事人已主动停止了在新田、祁阳、江华、江永4县强制搭售滞销盐行为（以下简称“强制搭售行为”）。 
四、当事人滥用市场支配地位强制搭售行为没有正当理由，损害了零售商和消费者利益
一是此强制搭售行为不是当事人基于自身正常经营活动及正常效益而采取。一方面，按照正常商业惯例，食盐零售商从食盐批发企业采购食盐，应由食盐零售商自主选择食盐品种，而不应被强制搭售。另一方面，本案350克装、400克装绿色加碘精制盐等普通畅销盐的批发零售价格均通过了物价部门核批，其批发价能够维持食盐批发企业的正常效益。
二是此强制搭售行为影响了正常的市场供求关系和经济运行效率。各种食盐的生产、批发数量本应由消费者的需求来决定，而当事人组织下属分公司在批发食盐时进行强制搭售影响了正常的市场供求关系，影响社会资源合理配置。同时，其强制搭售行为导致了零售商经常出现滞销盐库存积压问题，影响经济运行效率。
三是此强制搭售行为损害了零售商、消费者利益。根据《中华人民共和国反垄断法》第七条规定：依法实行专营专卖行业的经营者应当依法经营，严格自律，不得利用专营专卖地位损害消费者利益。当事人组织下属3个县分公司在不同时段不同程度向零售商批发畅销食盐时强制搭售滞销食盐，严重影响食盐零售商的进货选择权，导致食盐零售商滞销盐库存积压，零售商有时不得不将积压的被强搭滞销食盐降价或亏本销售，损害了零售商的利益。当事人的搭售行为使得有些零售商为了弥补损失，不得已提高畅销食盐的价格；还有些零售商因搭售资金被占用，不能提供充足的畅销食盐，导致普通畅销食盐短缺，使得消费者不能自由选购食盐品种，进而损害了消费者的利益。
五、相关证据及其证明事项
上述事实，由以下主要证据证实：
第一组证据：证明当事人主体资格的证据。
当事人的《营业执照》、《食盐批发许可证》等证件的复印件，证明当事人具有食盐批发经营资格。 
第二组证据：办案程序证据。
1、国家工商行政管理总局工商竞争字〔2015〕99号文件等，该文件授权本局立案查处本案，证明本局具有案件管辖权。
2、江华、新田、祁阳县部分经销商举报盐业公司强制搭售的投诉举报材料，证明案件来源。
3、《湖南省工商行政管理局立案审批表》等，证明本局履行了立案审批程序。
4、本局《调查通知书》（湘工商调字〔2015〕第12号）及当事人签收回执，证明本局向当事人送达了《调查通知书》。
第三组证据：证明当事人滥用市场支配地位实施强制搭售行为的证据。
1、本局向当事人、湖南省盐业股份有限公司调取的及其提供的相关证据。
    （1）《关于下达2014年各类盐购进、销售计划及年末定额库存的通知》、《关于下达2015年各类盐购进、销售计划及年末定额库存和非盐经营考核指标的通知》、《湖南盐业股份有限公司永州市分公司所属县分公司负责人年度经营业绩责任书》等，证明当事人向其下属县分公司下达各类盐的经营考核指标任务并进行检查考核。
    （2）当事人对下属分公司负责人职务聘任的文件等资料复印件，证明当事人对下属分公司在人财物上实行统管，各县分公司实行报账制，均到当事人处进行报账。
（3）《湖南省物价局关于多品种食盐零售价格的批复》（湘价函〔2012〕137号）、《关于雪天贡盐等五个多品种盐价格的批复》（湘轻盐财发〔2015〕8号）、《关于核定绿色海藻碘盐、螺旋藻碘盐价格的批复》（湘轻盐财发〔2015〕28号）等，证明滞销盐比普通畅销盐价格高。
（4）当事人2014年、2015年6月财务报表（资产负债表、利润表、商品销售成本明细表、销售费用及财务费用表）打印件，证明当事人的经营情况。
（5）永州地区各盐业分公司强制搭售、组合销售情况汇总表和各县分公司强制搭售、组合销售情况表，证明当事人下属的江华、新田、祁阳县分公司存在强制搭售行为。
（6）2014年度永州地区经销食盐数据统计表、2015年1至3月份永州地区经销食盐数据统计表、2014年1月至2015年3月份永州地区经销食盐数据统计表，证明当事人下属各县分公司及本部食盐销售情况。
（7）2014年1月至2015年3月，江华、新田、祁阳县分公司经销食盐数据统计表，证明3个县分公司食盐销售情况。
    （8）江华、新田、祁阳县分公司强制搭售食盐销售情况明细表及向经销商开具的增值税普通发票，证明3个县分公司强制搭售的具体数量、价格、金额等情况。
（9）关于湖南盐业股份有限公司永州市分公司所管辖的新田、祁阳、江华县分公司强制搭售新种品盐的情况说明，证明当事人组织下属3个县分公司销售畅销盐时强制搭售滞销盐缘由、时间、方式、数量、金额等情况。
（10）永州天元会计师事务所有限责任公司出具的专项审计报告，证明当事人就下属3个县分公司强制搭售滞销盐的纳税情况。
（11）湖南盐业股份有限公司提供的《关于由我司永州市分公司负责承担强制搭售食盐行为法律责任的报告》、当事人提供的《关于负责承担江华、新田、祁阳地区强制搭售食盐行为的法律责任的报告》、当事人提供的关于当事人为独立核算单位及下属分公司为报账制单位的有关说明，证明当事人组织下属3个县分公司实施的强制搭售行为应由当事人承担法律责任等情况。
（12）当事人提供的《关于对永州市盐业分公司食盐强制搭售行为申请中止调查的报告》，证明当事人向本局提交了申请中止报告，说明了当事人组织下属3个县分公司实施了强制搭售行为等情况。
（13）当事人提供的《关于从轻或减轻对我公司强制搭售行为处罚的报告》，证明强制搭售没有正当理，并主动改正了强制搭售行为等情况。
2、本局执法人员对当事人的授权委托人及其相关工作人员进行询问制作的《询问笔录》，以及相关身份证明资料。
（1）对当事人授权委托人文利德、伍东风的《询问笔录》各1份，证明当事人对下属分公司在业务和人财物上实行统管，组织3个县分公司实施了强制搭售行为的事实。
（2）对当事人财务科会计谭梅娟的《询问笔录》1份，证明当事人的销售收入情况及下属县分公司进销货由当事人统一记账管理的事实。
    3、江华、新田、祁阳3个县盐业分公司提供的相关资料及对此3个县分公司授权委托人及负责人的《调查笔录》等证据，证明当事人组织下属3个县分公司实施了强制搭售行为，以及当事人对下属分公司在业务和人财物上实行统管的事实。
4、对部分食盐零售商的《询问笔录》及零售商提供的证据，证明当事人存在强制搭售的行为，其强制搭售行为导致零售商普通畅销盐经常断货，强制搭售的滞销盐积压，影响了消费者选择权、增加了消费者购盐支出等后果的事实。
六、案件性质及处罚
调查期间，当事人向本局提交了申请中止调查报告。本局对当事人的申请报告进行了复核，认为本案不符合中止调查条件，没有中止调查。其理由是：《中华人民共和国反垄断法》第四十五条第一款规定“被调查经营者承诺在反垄断执法机构认可的期限内采取具体措施消除该行为后果的，反垄断执法机构可以决定中止调查”。本案中当事人强制搭售行为的时间持续长、范围广，对其零售商和消费者利益已经产生了实际性损害，事实上当事人无法消除该行为的危害后果。当事人还向本局提交了《关于从轻或减轻对我公司强制搭售行为处罚的报告》，反映其主动配合调查，对强制搭售问题有深刻认识，并主动停止了强制搭售行为，同时进行了积极整改。
2016年9月13日，本局向当事人送达了拟对当事人滥用市场支配地位强制搭售行为作出行政处罚的《听证告知书》（湘工商竞告字〔2016〕2号），当事人在3个工作日内没有向本局提出举行听证的要求。
本局认为：当事人没有正当理由，利用其食盐批发的市场支配地位，在销售价格较低的普通畅销盐时，强制搭售价格较高的滞销盐，损害了食盐零售商和消费者利益，其行为违反了《中华人民共和国反垄断法》第十七条第一款“禁止具有市场支配地位的经营者从事下列滥用市场支配地位的行为：（五）没有正当理由搭售商品，或者在交易时附加其他不合理的交易条件”之规定，构成了没有正当理由搭售商品的滥用市场支配地位行为。
鉴于当事人积极配合本局的调查，对违法行为有深刻认识，并主动改正了强制搭售行为等情况，根据《中华人民共和国反垄断法》第四十七条“经营者违反本法规定，滥用市场支配地位的，由反垄断执法机构责令停止违法行为，没收违法所得，并处上一年度销售额百分之一以上百分之十以下的罚款”之规定，本局决定对当事人作出如下处罚：
1、责令停止违法行为；
2、没收违法所得69.83万元；
3、处当事人2014年度在江华、新田、祁阳、江永4个县食盐销售额1%的罚款即27.2887万元。
    以上罚没款合计人民币97.1187万元。
根据《中华人民共和国行政处罚法》第四十六条第三款的规定，当事人应自收到本行政处罚决定书之日起15日内缴纳罚款（户名：湖南省财政厅国库处非税收入汇缴结算户；开户行：中国银行省分行营业部；账号：609358084893）。逾期不缴纳罚款的，依据《中华人民共和国行政处罚法》第五十一条第（一）、（三）项之规定，每日按罚款数额的百分之三加处罚款。
如对本行政处罚决定不服，可在收到本处罚决定之日起60日内向国家工商行政管理总局或湖南省人民政府申请复议，也可在6个月内依法向人民法院提起诉讼。
本局将依照国务院令《企业信息公示暂行条例》和《工商行政管理行政处罚信息公示暂行规定》（国家工商行政管理总局令第71号）对本次行政处罚信息予以公示。
                                  湖南省工商行政管理局
                                 2016年10月26日
