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一、当事人基本情况
当事人：嘉兴市二手车行业协会；
登记证号：51330400310504802E；
法定代表人：张国平；
住所：嘉兴市汽车商贸园二手车交易市场1号楼二楼；
机构类型：社会团体；
业务范围：建立行业自律规范，反映会员合法权益，提供信
息服务，开展培训，编写书籍，组织会员学习、考察、对外交流等工作（依法须经批准的项目，经相关部门批准后方可开展活动）。
二、案件来源及调查经过
根据国家市场监督管理总局交办，2020年7月9日本机关对嘉兴市二手车行业协会组织9家二手车交易市场企业涉嫌达成并实施垄断协议行为进行立案调查。期间，进行了现场检查、询问调查，提取了相关书证等材料，并多次与当事人沟通，听取陈述意见。
2020年11月24日，本机关依法向当事人送达了《行政处罚听证告知书》，告知当事人涉嫌违反《中华人民共和国反垄断法》的事实、拟作出的行政处罚决定、理由和依据，以及依法享有陈述、申辩和要求举行听证的权利。当事人在法定期限内未向本机关进行陈述申辩，也未要求举行听证。
三、违法事实及相关证据
（一）嘉兴市9家二手车交易市场企业在嘉兴市二手车交易服务市场是具有竞争关系的经营者。根据《二手车流通管理办法》《国家税务总局关于二手车经销企业发票使用有关问题的公告》等规定，二手车交易应在二手车交易市场进行,并由交易市场出具交易发票，作为车辆办理过户的依据。根据公安部《机动车登记规定》，二手车交易实行机动车登记户籍管辖的原则，二手车交易只能在机动车户籍地进行交易，即嘉兴市的二手车只能在嘉兴市范围内的二手车交易市场进行交易。截止达成垄断协议时，嘉兴市具有资质的二手车交易市场有9家，分属嘉兴市汽车商贸园投资有限公司（以下简称“嘉兴商贸园”）、嘉兴市金盾旧机动车交易有限公司（以下简称“嘉兴金盾”）、浙江长三角汽车科技有限公司（以下简称“长三角汽车”）、海盐泰欣汽车销售有限公司（以下简称“海盐泰欣”）、海盐县永达旧机动车交易有限公司（以下简称“海盐永达”）、桐乡市铭豪投资开发有限公司（以下简称“桐乡铭豪”）、平湖市诚信汽车贸易有限公司（以下简称“平湖诚信”）、嘉善天源旧机动车交易有限公司（以下简称“嘉善天源”）、海宁诚意二手车鉴定评估有限公司（以下简称“海宁诚意”）。上述9家二手车交易市场企业均从事二手车交易服务，向客户收取交易服务费，且嘉兴市的二手车只能在上述9家二手车交易市场进行交易。因此,上述9家二手车交易市场企业在嘉兴市二手车交易服务市场是具有竞争关系的经营者。
（二）当事人组织9家二手车交易市场企业达成并实施了固定二手车交易服务价格的垄断协议。2018年5月初，当事人组织会员单位商议二手车交易服务费涨价事宜。考虑到海盐永达前期已退出协会，为达成全市二手车交易服务价格联盟，2018年5月14日海盐永达被重新拉入协会。当日，嘉兴商贸园、嘉兴金盾、长三角汽车、海盐泰欣、海盐永达、桐乡铭豪、平湖诚信、嘉善天源、海宁诚意等9家二手车交易市场企业在嘉兴金盾和嘉兴市南湖区曹庄小饭店就二手车交易服务费涨价事宜进行了协商。2018年5月21日，当事人再次组织9家企业在协会开会，达成了嘉兴市二手车交易服务费涨价的协议，并形成三份会议文件：第一份是《嘉兴市二手车交易市场二手车交易服务费调整方案》，第三条规定：实施场内经营户优惠政策，即汽车类，市场内经营户按300元/车收费，社会车辆按400元/车收费；摩托车类，市场内经营户按200元/车收费，社会车辆按300元/车收费；第二份是《行业发展专项资金使用管理办法》，要求每家企业每笔交易上交5元费用给当事人，以维护协会的正常运转；第三份是《二手车行业自律公约履约承诺书》,要求副会长单位每年缴纳10万元行业自律公约履约保证金接受协会管理,发现三次违反协会规定，没收10万元保证金。2018年6月至9月期间，上述9家企业先后按达成的协议上调了二手车交易服务费。
上述事实，主要有以下证据证明：
第一组证据：嘉兴市二手车行业协会社会团体法人登记证书、嘉兴商贸园、嘉兴金盾、长三角汽车、海盐泰欣、海盐永达、桐乡铭豪、平湖诚信、嘉善天源、海宁诚意营业执照复印件及工商系统查询件，证明当事人的主体资格。
第二组证据：嘉兴市二手车交易市场、嘉兴捷顺汽车交易市场、海宁长三角汽车城、海盐泰隆二手车交易市场、海盐二手车交易市场、桐乡市铭豪二手车交易及配件市场、平湖市诚信二手车交易市场、嘉善县二手车交易市场、海宁市二手车交易市场市场名称登记证复印件，证明嘉兴市二手车交易市场开设情况。
第三组证据：2018年5月21日会议签到表、《嘉兴市二手车交易市场二手车交易服务费调整方案》、《行业发展专项资金使用管理办法》、《二手车行业自律公约履约承诺书》复印件，证明协会组织9家二手车交易市场企业达成二手车交易服务费涨价的垄断协议的事实。
第四组证据：陈清其提供的“嘉兴市二手车行业协会工作群” 微信群导出材料和微信群拍摄照片，证明2018年5、6月份协会就二手车交易服务费涨价协商情况及9家企业协商统一价格的过程。
第五组证据：协会、嘉兴商贸园、嘉兴金盾、长三角汽车、海盐泰欣、海盐永达、桐乡铭豪、平湖诚信、嘉善天源、海宁诚意现场笔录，浙江工商司法鉴定中心司法鉴定意见书，浙市监鉴中心[2020]电鉴字第2号，证明现场检查情况。
第六组证据：各当事人法定代表人和受委托人的询问笔录材料，阮鹭希询问笔录三份、逢进询问笔录一份、徐刚询问笔录二份、杨祖良询问笔录一份、许伟询问笔录二份、周昆询问笔录二份、周厅询问笔录一份、顾楚浩询问笔录二份、赵伟询问笔录六份、范冲英询问笔录二份、陈清其询问笔录四份、钟建明询问笔录一份、唐智英询问笔录二份、王林林询问笔录二份、祝海忠询问笔录二份、周跃伟询问笔录一份、钱彪彪询问笔录二份，证明协会组织9家企业达成并实施二手车交易服务价格垄断协议的事实。
第七组证据：协会、嘉兴商贸园、嘉兴金盾、长三角汽车、海盐泰欣、海盐永达、桐乡铭豪、平湖诚信、嘉善天源、海宁诚意提供财务报表、日报表等相关证据材料，证明各当事人2018年涨价时间点、2018年6月至2019年12月违法收入和2019年度销售额的情况。
第八组证据：总局案件线索交办函件以及举报人询问笔录二份，证明案件来源以及核实举报相关情况。
四、行政处罚依据和决定
本机关认为，当事人组织9家会员单位通过召开会议讨论、微信群商量等方式，统一固定二手车交易服务价格的行为，违反了《中华人民共和国反垄断法》第十六条“行业协会不得组织本行业的经营者从事本章禁止的垄断行为”的规定，属于组织本行业的经营者达成并实施垄断协议的行为。
鉴于当事人虽作为该垄断协议的牵头组织者，但在调查过程中能积极配合调查，根据《中华人民共和国反垄断法》第四十六条第三款“行业协会违反本法规定，组织本行业的经营者达成垄断协议的，反垄断执法机构可以处五十万以下罚款；情节严重的，社会团体登记管理机关可以依法撤销登记”和第四十九条“对本法第四十六条、第四十七条、第四十八条规定的罚款，反垄断执法机构确定具体罚款数额时，应当考虑违法行为的性质、程度和持续的时间等因素”的规定，本机关决定对当事人作出如下行政处罚：
罚款300000元（大写：叁拾万元整）。
当事人应当自收到本处罚决定书之日起十五日内上缴罚没款。根据《中华人民共和国行政处罚法》第五十一条规定，到期不缴纳罚款的，每日按罚款数额的百分之三加处罚款，并将依法申请人民法院强制执行。
[bookmark: fyqx][bookmark: fydw][bookmark: ssqx][bookmark: ssdw]当事人如不服本行政处罚决定，可在收到本处罚决定书之日起六十日内向国家市场监督管理总局或浙江省人民政府申请行政复议，也可在六个月内依法向人民法院提起行政诉讼。行政复议或者行政诉讼期间，本行政处罚决定不停止执行。
根据《企业信息公示暂行条例》《浙江省行政处罚结果信息网上公开暂行办法》等有关规定，本机关将通过企业信用信息公示系统、门户网站、专业网站等公示本行政处罚信息。



浙江省市场监督管理局
                           2020年12月3日
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