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能源计量监督管理办法
　　（2010年9月17日国家质量监督检验检疫总局令第132号公布，根据2020年10月23日国家市场监督管理总局令第31号修订）
[bookmark: _GoBack]　　
　　第一条 为加强能源计量监督管理，促进节能减排和可持续发展，根据《中华人民共和国节约能源法》、《中华人民共和国计量法》等法律法规，制定本办法。
　　第二条 在中华人民共和国境内用能单位从事能源计量活动以及实施能源计量监督管理适用本办法。
　　第三条 国家市场监督管理总局对全国能源计量工作实施统一监督管理。
　　县级以上地方市场监督管理部门对本行政区域内的能源计量工作实施监督管理。
　　第四条 各级市场监督管理部门应当鼓励和支持能源计量新技术的开发、研究和应用，推广经济、适用、可靠性高、带有自动数据采集和传输功能、具有智能和物联网功能的能源计量器具，促进用能单位完善能源计量管理和检测体系，引导用能单位提高能源计量管理水平。
　　第五条 用能单位应当建立健全能源计量管理制度，明确计量管理职责，加强能源计量管理，确保能源计量数据真实准确。
　　第六条 用能单位应当配备符合规定要求的能源计量器具。
　　用能单位配备的能源计量器具应当满足能源分类、分级、分项计量要求。
　　第七条 用能单位应当建立能源计量器具台账，加强能源计量器具管理。
　　第八条 用能单位应当按照规定使用符合要求的能源计量器具，确保在用能源计量器具的量值准确可靠。
　　第九条 用能单位应当加强能源计量数据管理，建立完善的能源计量数据管理制度。
　　用能单位应当保证能源计量数据与能源计量器具实际测量结果相符，不得伪造或者篡改能源计量数据。
　　第十条 用能单位应当将能源计量数据作为统计调查、统计分析的基础，对各类能源消耗实行分类计量、统计。
　　第十一条 重点用能单位制定年度节能目标和实施方案，应当以能源计量数据为基础，有针对性地采取计量管理或者计量改造措施。
　　第十二条 重点用能单位应当配备专业人员从事能源计量工作。
　　重点用能单位的能源计量工作人员应当具有能源计量专业知识，定期接受能源计量专业知识培训。
　　第十三条 用能单位可以委托有关计量技术机构对大宗能源的贸易交接、能源消耗状况实行第三方公正计量。
　　第十四条 计量技术机构可以开展以下能源计量服务活动，为能源计量监督管理提供技术支持：
　　（一）开展能源计量数据采集、监测；
　　（二）开展能源计量器具计量检定/校准技术研究，确保能源计量器具准确；
　　（三）能源计量技术研究、能源效率测试、用能产品能源效率计量检测等工作；
　　（四）接受委托开展能源审计、能源平衡测试、能源效率限额对标；
　　（五）开展其他能源计量服务活动。
　　第十五条 用能单位应当每年对其能源计量工作开展情况进行自查；发现问题的，应当及时整改。
　　第十六条 市场监督管理部门应当对用能单位能源计量工作情况、列入国家能源效率标识管理产品目录的用能产品能源效率实施监督检查。
　　任何单位和个人不得拒绝、阻碍依法开展的能源计量监督检查。
　　第十七条 市场监督管理部门应当对重点用能单位的能源计量器具配备和使用，计量数据管理以及能源计量工作人员配备和培训等能源计量工作情况开展定期审查。
　　第十八条 违反本办法规定，用能单位未按照规定配备、使用能源计量器具的，由县级以上地方市场监督管理部门按照《中华人民共和国节约能源法》第七十四条等规定予以处罚。
　　第十九条 违反本办法规定，重点用能单位未按照规定配备能源计量工作人员或者能源计量工作人员未接受能源计量专业知识培训的，由县级以上地方市场监督管理部门责令限期改正；逾期不改正的，处1万元以上3万元以下罚款。
　　第二十条 违反本办法规定，拒绝、阻碍能源计量监督检查的，由县级以上地方市场监督管理部门予以警告，可并处1万元以上3万元以下罚款；构成犯罪的，依法追究刑事责任。
　　第二十一条 从事能源计量监督管理的国家工作人员滥用职权，玩忽职守，徇私舞弊，情节轻微的，给予行政处分；构成犯罪的，依法追究刑事责任。
　　第二十二条 本办法由国家市场监督管理总局负责解释。
　　第二十三条 本办法自2010年11月1日起施行。
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